
V METAI i960 M. SAUSIO 6 d. MELBOURNE Nr. 1 (196)

NATO- SUIRUSI EUROPOS GYNYBA
Pasiryžę Bėgti Kas Gali Iš Europos
Kaip žinome, trumpai prieš Kalėdų šventes baigėsi Paryžiuje 
NATO tarybos posėdžiai. Tų posėdžių metu paaiškėjo, kad Europos
gynyba yra kritiškoje padėtyje. Tai įvyko dėl to, kad NATO na­
riai neįvykdė savo įsipareigojimų.

vo sustabdyta tik paskutiniu mo­
mentu Pentagono ir valstybės de­
partamento pastangom. Tačiau jei 
Nato reikalai negerės kitais metais

žmones
RAKETOSE

Italų spaudos agentūros infor­
macija, Sovietai jau keturis kartus 
mėgino pasiųsti su raketom žmo-

Melbourno Parapijos Sekmadienio Mokykla savo mokslo metų užbaigimo ir egzaminų dieną. Mo­
kytojai sėdi iš kairės j dešinę: E. Paukštienė, A. Sadauskienė, J. Gylienė, Vai. Čižauskas (mokyklos 
vedėjas), kun. P. Vaseris (mokyklos globėjas), J. Grigaitienė, D. Zdanavičienė. Trūksta mokytojų: 
A. Stasyčio ir M. Žiogienės. Mokyklą šiais mokslo metais lankė 109 mokyklinio amžiaus vaikai. (Pla­
tesnis aprašymas apie šią mokyklą tilpo praėjusiame “Tėv. Aidų” numeryje).

— Iš sutartų 3() divizijų, kurias 
galima būtų pastatyti Europos ap­
saugai, europiniai sąjungininkai 
nėra davę viso trečdalio.

— Labiausiai iš Nato išsijungus 
Prancūzija. Savo divizijas iš Nato

Nato organizacijos posėdis 1950 
m. kada Eisenhoveris buvo paskir­
tas vyriausiu NATO vadu. 
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žinios perkėlė į Alž'irą, o trečdali 
savo laivyno Viduržemio jūroje 
taip pat išėmė iš Nato vadovybės. 
Neleisdama laikyti Amerikos ato­
minių bombų, ji privertė Amerikos 
bazes išsikelti į Vokietijų ir Angli­
ja

JAV sekr. Herteris atidary­
me pareiškė, kad kol Sovietai yra 
bendra grėsmė, Nato turi būti išlai­
kytas ir sustiprintas:

—Dešimčiai metų reikalingas 
planas, kuriuo suderintas politinis, 
ūkinis, karinis, mokslinis veikimas, 
ir karinės jėgos integruotos, t.y. 
laikomos bendroje vadovybėje.

— Amerika savo kariuomenę 
laikys Europoje kaip dalį bendro 
skydo Europai apsaugoti, jeigu 
Nato kiti nariai taip pat vyKdys 
savo įsipareigojimus.

Konferencijos metu išryškėjo 
de Gaulle grąsinimas eiti atskiru 
keliu ir savo nuomonės neketina

Senovės Peru gyventojai — indė­
nai, daro ligoniui galvos operaciją, 
pagal rastus piešinius maždaug 
2000 m. senumo.

IŠ LIETUVOS
Į KANADĄ

Kanados laikraščio “The 
Montreal Star” žiniomis gruodžio 
19 d. iš Naujosios Vilnios į Ka­
nadą atvyko Mozė Salomonas ir 
jo žmona, vienas 75 metų, antras 
74. Jie buvo išgabentti 1940 m. į 
j Sibirą. Ten išgyveno 17 metų. 
Prieš trejus metus buvo grąžinti į 
Lietuvą. Juos išgauti rūpinosi dūk ' 
tė ir žentas Kanadoje. Truko tai 
trejus metus.

Salomonas pareiškė, kad iš Nau 
josios Vilnios, kai jie nuvyko j 
Maksvą, tai niekur negalėjo prisi­
glausti — viešbučiuose nebuvo 
vietų, Tada Kanados atstovybė 
juos išvežė apie 3o mylių už Mas­
kvos ir ten apgyvendino. Iš ten ir 
paėmė, kai atėjo laikas sodinti j 
lėktuvą.

keisti. To pasėkoje JAV štabo vir- 
šinininkas gen. Twining pareiškė 
trumpai drūtai: NATO eina vel­
niop. JAV sekr. Herteris griežtai 
pareiškė, kad Amerika savo kariuo 
menę laikys Europoje. Bet pridėjo 
sąlygą: jei kiti nariai taip pat at­
liks savo įsipareigojimus.

Vokiečių laikraščio ‘Der Sturm’ 
redaktorius pareiškė, kad Vo­
kietijoje kalbama, jog dvi ameri­
kiečių divizijos bus atitrauktos. 
Tas gandas kelia Vokietijoje ir 
Europoje paniką iki tiek, kad, 
kas gali, pasiryžę bėgti iš Euro­
pos.
C.L. Sulzberger (NYT) rašo, 

kad Amerikoje vyriausybė tikrai 
svarstė atitraukti dvi divizijas, sep­
tynis bombonešių vienetus. Tai bu-

DE GAULLE NE­
PATENKINTAS
Numatoma, kad de Gaulle ba­

landžio 19 d atvyks į Vašingtoną. 
Pasikalbėjimai tarp prezidento Ei- 
senhoverio ir de Gaulle nepašalino 
skirtumų tarp Prancūzijos ir kitų 
14 Nato narių. Prezidentas de 
Gaulle nesutiko savo kariuomenės 
perleisti iš savo kontrolės ir įjungti 
ją į Nato. Jis įsitikinęs, kad Pran­
cūzija turi savų klausimų, kurių 
nepadeda spręsti jai Amerika. Ji. 
dėl to negali atsisakyti nuo savo 
kariuomenės kaip įrankio Prancūzi 
jos politinėm problemom spręsti. 
De Gaulle pakartojo nepasitenki­
nimą. kad Amerika neparėmė akty 
viai Prancūzijos politikos Alžiro 
klausimu, Jungtinėse Tautose nuo 
balsavimo susilaikydama. Spėja­
ma, kad de Gaulle nori sudaryti 
trečią jėgą apie Viduržemio jūrą. 
Jis įsitikinęs, kad komunistų pir­
miausias pavojus yra Afrikai.

RYTPRŪSIAI
DIRVONUOJA
Lenkijos dabar valdomoje Ryt­

prūsių srityje jau dauguma yra iš- į 
tremti aiba patys išvyko į vakarus. 
Nors ten atvyko nemažai lenkų iš 
Sov Sąjungos perimtų sričių, ta­
čiau gyventojų trūksta, o ir atsi- 
krauščiusieji kažkodėl išsikraus­
to. Taip Allenstein-Olsztyn vaiva­
dijoje 1958 m. dirvonų plotai pa- 
uidėjo 21.000 ha. Varšuviniai or­
ganai tuo reiškiniu yra susirūpinę 
ir yra išleidę net propagandinę 
brošiūrą "Olsztyno vaivadija lau­
kia naujų gyventojų”. Allenstei- 
no vaivadijos vadovybė buvo net 
pakvietusi į specialią konferenci­
ją Liublino, Varšuvos, Lodzės ir 
Kielcų vaivadijų atstovus, kurie 
po pasitarimų buvo pavežioti po 
kraštą. Oficialiais duomenimis 
Allensteino vaivadijoje dirvonuo­
ja 60.000 ha žemės. Per visus 
1958 m. Allensteino vaivadijoje 
valdžiai buvo įteikta prašymų nu­
pirkti 10.000 ha žemės, betgi nu­
pirkta tebuvę vos tik 1.000 ha 
1958 balandžio mėn. buvę įtei­
kta prašymų dėl 1.000 ha žemes, 
betgi nupirkta tebuvo vos 235 
ha.

— Romoje jau pasirodė du jau­
nosios kartos lietuviai kunigai, at­
siųsti iš Lietuvos studijuoti.

— Brazilija stengiasi įtikinti ru­
sus, kad jie daugiau kavos gertų ir, 
žinoma, ją pirktų iŠ Brazilijos.

— Bedarbių Amerikoje lapkri­
tyje buvo 3,670,000. Tai 1,191, 
ooo daugiau nei spalyje.

projektas gali būti vykdomas.
Amerika taip pat nori nusiimti 

nuo savęs dalį Nato naštos: kadan­
gi Europos valstybės ūkiškai kles­
ti, tai tegul jos pačios prisiima di­
desnę piniginę naštą.

Kitas sąjungininkų vidaus rei­
kalas yra Europos ūkinis suskili­
mas ir susiorganizavimas į du fron­
tus; viename yra 6 valstybės, ki­
tame 7.
Amerikai remiant 1957 m 6 valsty 
bės sudarė “bendrą europinę rin­
ką” Vokietija, Prancūzija, Italija, 
Olandija, Belgija, Luxeinburgas 
Jos panaikino muitus viena kitos 
prekėm. Bet jos paliko muitus kitų 
valstybių prekėm. Nepatenkinta 
Anglija suorganizavo "europinę 
laisvos prekybos sąjungą" (An­
glija, Danija, Norvegija, Švedija, 
Šveicarija, Portugalija. Austrija). 
Jos apsitvėrė muitais nuo ‘bendros 
europinės rinkos'.

nes į erdvę. Tačiau visi keturi, tarp 
jų viena moteris, žuvo. P'umas 
mėginimas buvo 1957 pabaigoje 
Tada žuvo Aleksei Lodovski. An­
tras mėginimas 1958 pradžioje — 
žuvo S šiborin. Trečias mėgini­
mas buvo 1959 sausyje ir ketvir­
tas vasary — žuvo Andrei Mitkov 
ir Mirija Gromov. Raketos buvo 
leidžiamos iš stoties prie Aralo eže 
io, 230 mylių į rytus nuo Kaspijos 
jūros.

— Lenkijoje valdžia uždraudė 
ūkininkam parduoti mėsą laisvoje 
rinkoje jei jie nėra atidavę pyliavų 
valstybei.

— Buvęs Latvijos užsienių rei­
kalų nūn. Mun.ters po 19 m. trem­
ties Sibire, sugrįžo į. Rygą.

— Iš Lietuvos i Olandiją lai­
vais atvežta 6.700 arklių, šiais 
metais numatomą į Olandiją atvež­
ti dar 5000 arklių.

GRAŽDANKOS ŠAUKS MAI
(ELI) “Lietuvių tautos atplai­

šos ... pakalikai, su purvais mai­
šydami sovietiškus “laimėjimus", 
paskutiniu metu ėmė gąsdinti 
“graždanka" . .. Tai naujas pik­
tais tikslais sufabrikuotas prasima- 
nimas”. Tokiais žodžiais kalbinin­
ko J. Kruopo lūpomis Vilniaus ra­
dijas gruodžio 7 d. pagaliau pa­
neigė dar pavasarį laisvojo pasau­
lio — ir ne vien lietuvių — spau­
doje paskelbtas žinias apie okupan­
tų pasikėsinimą pavergtai Lietuvai 
primesti naują “graždanką”.

Pareiškimas padarytas specia­
liai užsienio lietuviams skiria­
moj radijo laidoj, kurią tvarko 
“Už sugrįžimą į tėvynę Lietuvos 
iniciatyvinė grupė”.

J. kruopas pareiškė, jog “graž-

Popiežius Jonas XXIII ir JAV prezidentas Eisenhoveris linksmai kalbasi specialioje audiencijoje 
popiežiaus bibliotekoje, Vatikane. Tarp popiežiaus ir prezidento stovi vertėjas pulk. įeit. W. 
Walters. Dešinėje matosi Eisen hoverio sūnaus žmona.

Didysis Brolis Pavydi
Vėl vienas Amerikos korespondentas buvo Vilniuje ir parvykęs iš­
spausdino savo atsiminimus. Tas korespondentas yra T. Lambert, o 
savo įspūdžius iš Vilniaus atspausdino NYHT.

Lambert rašo, kad Vilniuje rau­
donosios armijos kariai tingiai mat 
šosi su minia tamsiai apsisiautusių 
ar skarotų lietuvių moterų ir kar­
tais batuotų ir kailinėm kepurėm 
vyrų. Bet čia atrodo yra daugiau 
gyvumo ir juoko negu Maskvoje 
— ir žmonės nusijuokia ir karei­
viai kartais sudainuoja, eidami gat­
vėm į savo barakus.

Autorius sako, kad lietuviai te­
bėra patriotai — plakatas mokyk­
loje ragino mokinius mylėti savo 
kraštą labiau už viską ir daugelis 
šio miesto gatvių tebevadinamos 
tais pačiais vardais, kurie buvo 
prieš komunistinį rėžimą. Tačiau 
komunistinis redaktorius aiškino, 
kad patriotizmas čionai dabar reiš­
kia “pasididžiavimą buvimu so­
vietinių tautų šeimoje”.

Vilniuje korespondentas, tarp 
kitų -dalykų, ypatingai atkreipė 
savo dėmesį į naują Neringos ka­
vinę, kadangi ją neseniai kritika­
vo Maskvos “Izvestija”.

Sovietų vyriausybes propagan­
dos laikraštis rado, kad ta kavi­
nė perdaug išdekoruota ir per 
brangiai pastatyta. “Didysis bro 
lis pavydi”, juokėsi vienas lie­
tuvis.

ii rusai vis lankosi pasižiūrėti, kas 
taip supykino “ Izvestijas”. Maistas 
yra žmoniškas, muzika nežmoniš­
kai bloga — rašo Lambert.

Korespondentas mate, kaip šali­
gatvyje klūpojo žmonės ir meldėsi 
j Vilniaus Šventąją Mergelę (Au­
šros vartai). Komunistai korespon­
dentui sakė, kad religijos greit ne­
beliks. Mes prieš kelis metus pra­
dėjome antireliginę veiklą — sakė 
jie.

Pakartotinai autorius sako, kad 
nors daugumas bažnyčių ir visos 
bažnytnės mokyklos uždarytos, ta­
čiau religija klesti net ir be baž­
nyčių.

“Ji yra svarbus veiksnys dau­
gelio gyvenime, net kai kurių 
mažesnių vyriausybės pareigūnų 
ir partijos šalininkų. Bet bažny­
čia neturi tokios padėties nei 
tokios įtakos kaip Lenkijoje”.
Vienas užkalbintas kunigas sa­

kėsi, kad jo patarnavimais naudo­
jasi dabar mažiau jaunimo nei pra­
eity, Išskyrus tą metą . . . kada 
egzaminai. Tačiau kunigas pridė­
jo, kad daugelis tėvų savo vaikus 
moko tikėjimo tiesų

dankos” mintis prieštaraujanti le­
nininei “nacionalinei” politikai ir 
“negali kilti jokiam sąmoningam 
žmogui". Vis dėlto jis pripažino, 
jog “buržuazinė spauda operuoja 
faktais . . viena ausim kai ką 
nugirdo . . . girdėjo skambinant 
... ”. Pripažino, jog būta pasita­
rimų, kuriuose betgi “nė žodžiu ne­
paliestas raidyno klausimas”. Taip 
gi aiškinosi dėl vienos lituanisti­
nės (!) knygos ruošimo l.eningra 
de (!), teisino lietuviškų vietovar­
džių rusiško perrašymo reikalą. 
Jam pavestą pareiškimą kalbinių 
kas J. Kruopas užbaigė žodžiais: 
“štai kaip ištikrųjų atrodo graž­
dankos šmėkla”.

Pareiškimo turinys, deja, šitos 
šmėklos grėsmės pilnai neišsklai 
dė.

Krinta į akis tai, jog palyginti il­
game pareiškime apeiti konkretūs 
faktai, kuriuos iškėlė laisvoji spau­
da, būtent, pavedimas dail. Vyt. 
t'ačenui, konferencija Taline, Mo­
kslo Akademijos vaidmuo. Visa tai 
nutylėta, dialektiškai iškeliant vi­
sai kitus faktus, apie kuriuos šia­
pus nekalbėta Kalbėtojas pripaži­
no. jog “graždanka” primesta baš- 
!- irams, jakutams, kirgizams, savo- 
o rašto ankščiau neturėjusiems, iri 

lai buvęs “tautų laisvo apsispren­
dimo dalykas”.

KONTROLIUOS 
SATELITUS

Amerik'ečių mokslininkams pa­
vyko pagaminti raketų kontrolia­
vimo sistemą, kuri padėsianti iš­
šauti satelitą į erdvę ir jį kontro-

KARO ATVEJU IŠĖJIMAS IŠ 
BALTIJOS JŪROS BŪTŲ 

GRIEŽTOJE KONTROLĖJE 
Žiniomis iš Kopenhagos, Danijos 
vyriausybė nutarė pritarti ben­
dram Danijos-Fed. Vokietijos ka­
ro laivyno štabo įkūrimui Baltijos 
jūrai ginti. Danų vyriausybė taip 
pat pranešė šiaurės alįiar.tų ka­
riniam štabams, kad Kopenhaga 
sutinka su britų admirolo Town­
send paskyrimu bendro Baltijos jū­
ros gynybos štabo viršininku. 
“Stockholms Tidningen” prane­
šimu, naujasis nutarimas esąs tik 
formalumas, nes tikrovėje ir toliau 
veiks Baltijos jūros gynybos pla­
navimo štabas, į kurį be danų ir vo­
kiečių įeina dar ir britų, ameri­
kiečių ir prancūzų kar. atstovai

Carnegie institucijos, Vašingtone, 
ekspertai apskaičiavo, kad visoje 
žemėje nuo žmonijos istorijos pra­
džios (maždaug 7000 metų), visoVienas vaikinas buvo paklaustas

O ta Neringa viduje atrodo kaip i kodėl jis įstojo į partiją. “O kaip 
Amerikoje restoranas prie didžių-!gi kitaip?” atsakė nustebintas: 
jų kelių. Garsiakalbyje maišosi ru- “Mes gi dabar esame Sovietų Są- 
siški ir lietuviški garsai, o lietuviai jungoje”.

yra gyvenę 30 bilijonų žmonių.

liuoti. Pagrind’nė naujos sistemos 
dalis yra ant žemės. Taip vadina­
mas Doppler radaras įgalina nus­
tatyti satelito padėtį tiksliau nei 
paprastasis radaras. Doppler ra­
daras veikia Dopplerio principu: 
Tiidaro bangos keičia virpėjimų 
skaičių, ats'mušdamos nuo judan­
čio daikto ar daiktų, šioje sistemo­
je bangos keisis ne tik virpėjimų 
dažnumu, bet ir faze. Tų pasikeiti­
mų vidurkis Irus automatiškai ap­
skaičiuojamas iš trijų nepriklauso­
mų antenų.

Susektoji satelito padėtis bus au 
tomatiškai palyginta su ankščiau 
apskaičiuota kelio kreive, ir sateli 
tas bus tuojau pat koreguojamas 
Ankščiau šio automatinio korega­
vimo nebuvo; kai jis buvo įvestas, 
satelito esamos padėties informa­
cija turėjo visas paprastam radarui 
charakteringas klaidas. Jas kore­
guojant, ir buvo susidurta su dides­
niais sunkumais.

SIŪLO ARKLIENĄ
Mėsos trūkumas Lenkijoje priė­

jo tokią aštrią krizę, kad spauda 
ii rad’o pradėjo propaguoti ar­
klieną. Varšuvos radio nurodė, 
kad arkliena gydomai veikia Skau­
smus. Arkliena esanti žymiai svei­
kiau valgyti negu jautiena. Varšu­
vos la kraštis Trybuna Ludu kaip 
pavyzdį lenkams pristatė totorius, 
kurie valgydavo tik arklieną. Jau- 

! liepa esą turinti pavojingų sveika- 
I tai mikrobų. Keliose Lenkijos vie­
lose jau atidarytos valgyklos su 
arklienos pat:ekalais. Tos valgyk­
los atidarytos su nepaprastomis iš­
kilmėmis ir propaganda. Sovietai 
gelbėdami tragišką padėtį atsiun-

JĖZAUS VARDAS
Sekmadienis po Naujų Metu 

yra Jėzaus Vardo šventė. Ši šven­
tė pradėta švęsti pranciškonų 16 
a. Popiežius Inocentas XIII 
(1721 m.) ją įvedė visoje Baž­
nyčioje, o Pijus X nustatė jai šią 
datą.

Vardą naujagimiui parenka pa 
tys tėvai. Dangiškasis Tėvas sa­
vo Sūnui parinko vardą Jėzus. 
Dievo siųstas angelas Gabrielis 
Marijai tarė: “Štai pradėsi iščio- 
je ir pagimdysi sūnų ir pram nsi jį 
vardu Jėzus”. (Luk. 1,31)

Pranašas Izaijas Kristui duoda 
Emanuelio vardą (Is. 7,14) Tai 
yra aprašomasis vardas, kuris rci 
škia “Dievas su mumis”. Tokie 
pat aptariamieji vardai yra heb- 
raiškai Mesijas ar graikiškai Kris 
lūs (Christos). Lietuviškai išsi­
verčiame Išganytojas, nors kar­
tais vartojame ir graikiškąjį Kris­
tus ar hebraiškąjį Mesijas.

Tikrasis Krista :s vaidas yra Jo 
šua arba Jehovah. — Dievas gel­
bsti. Graikiškai šis vardas rašo­
mas Jesous, ką mes sulietuvinę 
sakome Jėzus. Šventraštyje pa­
ties vardo platesnių paaiškinimų 
neduodama. Jį turime laikyti 
kaip asmens dalį, žodžiu, kaip 
vardas asmeniui suprantamas. 
Po šiuo vardu asmens apibudi­
nimui Šventraštyje pasakyta: 4Jis 
bus didis ir bus vadinamas Aug- 
ščiausiojo Sūnumi”. (Luk. 1,32)

Jėzaus vardas užtai nusako vi­
są asmenį ir Jo galią. Jėzaus var­
du apaštalai išvarinėjo piktąsias 
dvasias ir gydė ligonius. Pats Kris 
tus atsiliepia apie savo vardą: 
“Kur du ar trys susirinkę mano 
vardu, ten aš esu jų tarpe:” (Mat.
18,29) “Kiekvienas, kurs palie­
ka namus, ar brolius ar seseris, 
ar tėvą, ar motiną, ar moterį, ar 
vaikus, ar dirvas del mano var­
do, gaus šimteriopai ir paveldės 
amžinąjį gyvenimą”. (Mat. 19, 
29)

Jėzaus vardu ir mums nubėgo 
krikšto vanduo. Jo vardu lieka 
gyventi, kad laimėtume amžiną 
gyvenimą.

Nationalistinės Kinijos ginamoje 
Quemoy saloje vietos gyventojai 
renka komunistų artilerijos pale:s- 
tus nesprogusius sviedinius, svied: 
nių skeveldras ir juos pardavę į me 
talo laužą perkasi už gautus pini­
gus sau duonos ir ryžių. Iš surinkto 
metalo nationalistai gamina svie­
dinius ir jais apšaudo komunistus.
iiHiiiiiitiiiiimitiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiitiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiaii

DERLIUS SOVIETUOSE
Vakarų specialistai apskaito, 

kad šiemetinis derlius Sovietuose 
buvo apie 10 mil. tonų mažesnis; 
pernykštis siekė 57 milijonus.

Partijos komitetas padarė iš­
vadą — nutarė paskirti partijos 
priežiūrą ir kolchozam bei soveho- 
zam. kurių priskaitoma 60 ooo. 
Tokia priežiūra jau įvesta fabri-Tų ekspertų manymu, tiek mūsų te į Lenkiją 20.000 tonų jautienos,

žemelė yra priglaudusi 
žmonių.

kapuose tačiau tas padėties nepagerino Mė- kuose. Vadinas, užuot pagerinu.-, 
įsos trūkumas visam krašte didelis.' koichoznink. padėlį. įvedė botagą.

1
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Mieli Sesės ir Broliai
Lietuviai Visur Pasaulyje

Tokia proga, kaip Kristaus Gi­
mimo šventės, net nepasijunti 
kaip mintimis pradedi skraidyti ap­
link pasaulį tarsi matydamas, tarsi 
lankydamas jus visus šiuo mome- 
tu ranka nepasiekiamus. Atgyja tie 
brangūs išgyvenimai, kuriais, iš 
jūsų prieteliško nuoširdumo, - taip 
turtingas mano gyvenimas, šioje 
nuotaikoje rašau jums visiems, 
Broliai ir Sesės lietuviai, visus jus 
sveikindamas sulaukusius Kristaus 
Gimimo.švenčių ir šių metų užbai­
gos. Trokštu ir linkiu, kad jūsų šir­
dyse ir sielose dieviška šviesa su­
kurtų daug ramybės ir paguodos, 
tvirtybės ir ištvermės, gražių vil­
čių; kad ateinantieji I960 inetai 
būtų visiems junis gausūs Dievo 
palaima.

Iš anksto nežinome, .kokių įvy­
kių žmonės sukurs 1960 metais. 
Vienas tačiau dalykas, svarbus vi­
siems geros valios žmonėms, yra 
žinomas, šventasis Tėvas Jonas 
XX! 11 yra paskelbęs visuotinį Baž­

nyčios susirinkimų visų krikščionių 
vienybės reikalu. Sekantieji metai 
skirti tam įvykiui pasiruošti. Jau- 
skime, kad to įvykio sėkmingumu 
turime būti užinteresuoti kiekvie­
nas. Tebūna 1960 metai visų ge­
ros valios žmonių tarpusavės pa­
garbos, meilės ir nuoširdžių pas­
tangų metai, kad per krikščionių 
vienybę laimėtų pasaulyje gera va­
lia, pagarba žmogui. Per tarpusa- 
vę meilę ir vienybę Kristuje ir jo 
Evengelijoje prisidėkime visi pagal 
išgales tiesos, teisingumo, laisvės 
laimėjimui.

Visur pasaulyje besidarbuojan­
čius lietuvius kunigus, seseles vie­
nuoles ir visus lietuvius širdingai 
sveikinu ir linkiu visiems Dievo 
palaimos.

Nuoširdžiai jūsų
Vysk. V. Brizgys.

Red. pastaba: šis laiškas gautas 
jau išspausdinus kalėdinį T.A. nu­
merį.

VLIKO SVEIKINIMAS
Kalėdų proga, nepaisydami naikinti laisvę, sudrumsti taikų

priešo, kuris tebelaiko musų tau- ir laikyti pasaulį branduolinio ka­
tų pavergtų, rinksimės susikaupti. ro ir visuotinio sunaikinimo bai- 
pasiguosti pabendrauti. Bursimės' 
visi, kur bebūtume — laisvėje ar 
priešo prislėgti ir išnaudojami pa­
vergtajame krašte, ir tremtyje.

ulėje. Nieko nepadės Kremliui jo 
apgaulingos taikos, laisvų varžy­
tinių ir kultūrinių mainų pažadai. 
Puikiai žinome, kad Sovietai, ver­

J.E. KAUNO ARKIVYSKUPO METROPOLITO DR. JJ. SKVI­
RECKO

LAIDOTUVĖS ZAMSE
Pirmąsias dienas po mirties (nuo 1959.XII.3) J.E. Arkivyskupo kū­
nas buvo pašarvotas Zamse-Tirolyje, seselių koplyčioje, pas ku­
rias jis buvo išgyvenęs paskutiniuosius 14 metų. Gruodžio 8 popietėj 
dvigubame metaliniame ir 'fiiediniame karste buvo pervežtas į Zam-

Katalikiškoji Akcija

.Rinksimės pakilia dvasia, kaip tie 
pirmieji krikščionys rinkdavosi 
Taikos ir Ramybės Valdovui pa­
gerbti, pasišvęsti, ryžtis ir lai­
mėti. Jokios kliūtys, net kankini­
mai tų didvyrių negąsdino. Didy­
sis idealas, kurio jie siekė, į kurį 
tikėjo, vedė juos į pergalę. Jų 
buvo ateitis ir jie nugalėjo tam­
sos galias.

Bedvasis materialistinis komu 
nizmas taip pat norėtų laikyti 
amžiams mūsų tautą sukausty­
tą, paniekintą ir robotų pa­
vergtą Maskvai vergauti.

Vieton Kūčių dvasios, savitarpės 
meilės, laisvės vilčių, taikos ir 
džiaugsmo Kremlius siekia pri­
mesti tautai sumechanintų senį 
šaltį su priespauda, persekiojimais 
ir neviltim. Kalėdos skelbia išsi­
laisvinimo viltį, taikų ir ramybę 
— Sovietų senis siūlo vargų, trė­
mimus, vergų stovyklas ir kalėji­
mų. Tačiau, kaip šviesa išblaško 
tamsų, taip kilnioji Kalėdų dvasia 
nugalės sovietines užmačias pa

sdami pavergtuosius besieliais ro­
botais ir spausdami okupuotuo- 
s us kraštus į diktatūrinio rėži­
mo rėmus, patys sau gaminasi 
Prankenstciną, kuris ankščiau ar 
vėliau nušluos komunistinius ro­
botų kūrėjus nuo žemės pavir­
šiaus.

Kaip pirmųjų krikščionių lais­
vės ir tikėjimo obalsiai sukėlė 
Romos vergus prieš imperijos 
jungą ir išlaisvino žmones iš 
Koliziejaus kankinimo ir kata­
kombų, taip mūsų vieningas 
ryžtas gyventi laisvai sutriuš­
kins Maskvos, kuri giriasi esan­
ti trečioji Roma, galią ir jos 
vergų imperiją.
Nuoširdžiai linkiu, kad šioji 

Kalėdų dvasia sustiprintų mūsų 
visų tikėjimų į tautos išlaisvinimų 
ir kad pažadėtoji Kalėdų taika su­
teiktų mums džiaugsmo ir naujų, 
giedresnį rytojų žadančių, vilčių.

Dr. A. Trimakas
Vyriausiojo Lietuvos Išlaisvinimo 

Komiteto Pirmininkas

so parapijos bažnyčią.
Tų patį vakarų prie karsto ku­

nigai, vadovaujant J.E. vysk. Dr. 
Vincentui Padolskiui, atgiedojo 
gedulingus mišparus ir, kartu su 
bažnyčioj susirinkusiais vietos gy­
ventojais, sukalbėjo už mirusiojo 
vėlę šv. rožančių. Sekantį rytų nuo 
C vai. buvo laikomos vienos po ki­
tų gedulingos šv. Mišios, o 8,30 vai. 
pradėtos ekzekvijos, kurias giedo­
jo 2 vyskupai, 3 abatai ir apie 30 
kunigų. 9 vai. J.E. vysk. Dr. V. 
Padolskis atnašavo pontifikalines 
gedulingas šv. Mišias, asistuojamas 
prel. Dr. L. Tulabos, mons. Kl. 
Razmino, Sielovadų direktorių 
Tėv. A. Bernatonio ir kun. R. Mu- 
tulio (latvis) ir ir dviejų Kauno 
arkivyskupijos kunigų, kun. Dr. J. 
Petraičio su kun. J. Tautkevičium 
Per jas giedojo vietos parapijos 
choras. Tuo pačiu metu buvo lai­
komos šv. Mišios taip pat prie kitų 
trijų altorių. Po šv. Mišių vysk. Pa- 
e.olskis pasakė pamokslus vokiškai 
ir lietuviškai, iškeldamas velionies 
nuopelnus Lietuvos Katalikų Baž­
nyčiai (ypač išryškindamas velionį 
kaip viso šv. Rašto vertėjų į lietu­
vių kalbų), suminėdamas arkivys­
kupo — tremtinio tragikų ir Lie­
tuvos Episkopato vardu nuošir­
džiai dėkodamas vietos vyskupui 
Dr. Rusch bei vienuolėms seselėms 
už priėmimų ir globų per 14 metų.

Pamokslininkas pareiškė viltį, 
kad Zamse velionies palaikai 
bus priglausti tik laikinai, kol at­
siras galimybė juos patalpinti 
Kauno katedroj.

Po pamokslo nuskambėjo įspūdin­
goji Libera me (išgelbėk mane) 
giesmė ir prasidėjo paskutine eise­
na atgal į seselių vienuolyno kop­
lyčių. Išsitiesė ilga procesija, ku­
ltos priekyje žygiavo tautiniais rū­
bais apsirengusių tiroliečių orkes­
tras, bažnyčios tarnai, kunigai, aba 
tai, vyskupai. Padengtas vainikais 
karstas buvo vežamas arklių dve­
jetu. Paskui jį ėjo Zamso ir apylin­
kių gyventojai, o taip pat trys lie­
tuvės. Skambėjo varpai, dvasiškiai 
kalbėjo rožančių, orkestras grojo 
gedulingus maršus. Vienuolyno 
bažnyčios prezbiterijoje laukė at­
vira kripta.

Po trumpą atsisveikinimo žo­
dį tarė: PLB Vokietijos Krašto 
valdybos vardu jos vicepirminin 
kas kun. Br. Liubinas, Vokietijos 
lietuvių kunigų vardu Sielova­
dos direktorius Tėv. A. Bernato­
nis ir galiausiai Insbrucko ordi­
naras vyskupas Dr. Rusch. Apei­
gos baigtos giesme Marija, Ma­
rija ir Lietuvos Himnu.
Laidotuves organizavo A.A. Ar- 

I kivyskupo sekretorius mon. Kle­
mensas Razminas, talkininkaujant 

I vietos kunigams ir vienuolėms se­

selėms. Laidotuvėse dalyvavo In­
sbrucko vysk, ordinaras Dr. Rusch, 
Vilkaviškio vyskupas koadjutorius 
Dr. V. Padolskis, 3 vienuolynų aba 
tai austrai, latvių Sielovados di­
rektorius kun. R. Mutulis, 4 lietu­
vių kunigai iš Romos, 4 lietuviai 
kunigai iš Vokietijos, 1 lietuvis ku­
nigas vienuolis iš Austrijos, ir apie 
20 austrų kunigų. Iš lietuvių pašau 
liečiu tedalyvavo tik dvi vietinės 
moterys ir Dr. Deveikė, Prancūzi­
jos bei Vokietijos gyventoja. Au­
strų buvo pilna bažnyčia. Vainikai 
padėti iš Vokietijos Ateitininkų 
Sendraugių, Vokietijos Lietuvių 
Sielovados, VLIKo Vykdomosios 
Tarybos, PLB Vokietijos Krašto 
Valdybos.

Kun. Bronius Liubinas (ELI)

MEDICINIŠKAS 
PASITIKRINIMAS

Daug naujai į USA arba į Au­
straliją atvykusiųjų imigrantų nie­
kaip negali įprasti į pilną medici­
nišką apžiūrėjimų. Tuo tarpu dau­
guma amerikiečių tai daro su -di­
deliu pedantiškumu, ne rečiau kar­
tų į metus, o kai kada, jei yra 
pagrindo, tai kas šešis mėnesius. 
Ekspertai sako, nors mes ir jaučia­
mės labai gerai, nejaučiam nė ma­
žiausio negalavimo nei jokio ligos 
simptomo, mes turime praktikuoti 
šituos mediciniškus apžiūrėjimus, 
ne tik patys, bet privalome pratinti 
ir mūsų jaunųjų kartą. Kaip pavyz­
di jie mum paduoda statistikos da­
vinius, kurie sako, kad kasmet 
JAV miršta apie 75.000 nuo bai­
sios vėžio ligos. Jei jie būtų laiku 
pasitikrinę, tai nemažas nuošimtis 
būtų išgelbėtas. Per paskutinius 
penkiasdešimt metų medicina ir 
chirurgija padarė milžiniškų pa­
žangą. Tačiau nežiūrint į sveikatos 
tikrinimo reikalingumų, dauguma 
žmonių išleidžia didelius pinigus 
auto mašinoms, naujiems baldams, 
televizijai, skalbiamoms mašinoms 

i kitiems dalykams, bet ne savo 
sveikatos labui. Apgailėtina, kad 
dauguma turi pinigų viskųm, išs­
kyrus laiku atidengti ligų ar kovų 
su ja. Gydytojai su rūpestingumu 
kreipiasi į tėvus atkreipti dėmesį 
į tai, kad dauguma negalavimų at­
sirado pas vaikus pačioje jaunys­
tėje ir jeigu laiku nepatikrinama ir 
neužkertamas kelias ligai plėtotis, 
neretai nuneša jauną gyvybę į ka­
pus arba palieka invalidu. Todėl 
mediciniškas apžiūrėjimas ir pasi­
tikrinimas sveikatos stovio yra 
praktikuotinas kiekvienam. Tai 
padės išvengti ligų ir rimtų susirgi­
mų. V. Gražulis

(Tęsinys iš praėjusio numerio)
Kad katalikų akcijos darbas 

vyksta pačių pasauliečių iniciaty­
va, tai mes galime pastebėti iš pop. 
Pijaus XII kalbos Romos klebo­
nams 1954 vasario 27 d. Popiežius 
kalbėdamas klebonams ir gavėnios 
pamokslininkams, priminė, kad į 
pasauliečių veikimų jie nežiūrėtų 
vien kaip į kunigų įsakymų vyk­
dymų. Ta pačia proga popiežius 
pabrėžė, kad ir katalikų akcijos 
nariai, žinoma, negali įsakinėti ku­
nigams. “Juk yra aišku”, kalbėjo 
Pijus XII, “kad jie (kat. akcijos 
veikėjai) negali duoti įsakymų ,bet 
jų taip pat nereikia nužeminti iki 
to, kas jie būtų tik įsakymų vyk- 
uytojai. Dėl to palikite jiems pa­
kankamai vietos pasireikšti jų gu­
vios dvasios raidai ir naudingai 
iniciatyvai”.

KADA YRA KATALIKIŠKAS 
VEIKIMAS

Į tai reikia atsakyti, kad katali­
kiškas veikimas yra tik tada, kai 
derinasi su Bažnyčios tikslais. Kai 
to nėra, nėra ir katalikiško vei­
kimo, nors jį atliktų ir katalikai 
žmonės.

Kiekvienu atveju, kai iškyla

rašyti visi bedieviškieji tiksliųjų 
mokslų vadovėliai, iš kurių dauge­
lis ir mūsų mokėsi. Tada žydėjo 
materializmas, evoliucionizmas su 
darvinizmu ir daugybė kitų, prieš 
tikėjimų nukreiptų mokslų. Šian­
dien situacija yra kita. Ji yra to­
kia, kad Pijus XII 1951 kalėdinė­
je kalboje galėjo su džiaugsmu pa­
sakyti apie šiandieninę tiksliųjų 
mokslų veiklą: “Atrodo, kad Die­
vas laukia už kiekvienų durų, ku­
rias tik mokslininkai atidaro”.

Taigi, kat. veikla šiandien netu­
ri didelės bėdos tiksliųjų mokslų 
srityje. Tačiau bedievybė šian­
dien yra įsitvirtinusi kitame 
sektoriuje. Ji puola Bažnyčią 
organizacinėje ir visuomeninė­
je srityje.

Pats didysis frontas, žinoma, yra 
komunizmas, susiorganizavęs šiai 
kovai pusę pasaulio. Negana to, ir 
laisvajame pasaulyje įvairiomis 
formomis, senomis ir naujomis, 
stengiamasi kat įtakos neįsileisti 
į viešąjį gyvenimų. Priešas eina 
dar toliau. Jis griauna Bažnyčios 
organizuotumą, išpūsdamas jo ne­
pasisekimus. Jis visokiais būdais 
nori palikti katalikus neorganizuo­

toje būklėje.
Nėra abejonės, kad kovos už ti­

kėjimų centras šiandien, yra persi­
metęs į visuomenės organizavimo 
laukų. Taigi, nesuklysinte pasakę, 
kad kai. akcijos žmogui, vistiek ko 
kios tautos jis bebūtų, šiandien 
svarbiausias uždavinys yra gyni­
mas krikščionybės organizavimosi 
srityje.

PABAIGAI
Apaštalavimo metodų specialis­

tai šiandien tyrinėja, kokia iš visų 
dabar apaštalavimo priemo­
nių geriausiai veikia. Tam tikslui 
tarptautinis žinovų būrys yra susi­
telkęs apie Belgijoje leidžiamų 
anglų kalba žurnalą “Lumen vi- 
iae”. Jie ištyrę visas galimas apaš 
(alavinio priemones — pamokslus, 
laikraščius, kursus ir kit. — sako, 
kad geriausia apaštalavimo prie­
monė yra vieninga katalikiška ben­
druomenė. Niekas taip gerai nes­
kleidžia tikėjimo, kaip tikinčiųjų 
visuomeninis susitvarkymas. “Ga­
lima sakyti, kad tai yra tokia prie­
monė, prieš kurių praktiškai nie­
kas neatsilaiko. Nes tokiu atveju 
č'a viskas kalba apie Dievų ir tų 
ryšį, kuris yra tarp Išganytojo ir 
bendruomenės narių”. (L. Osser- 
vatore Romano, 1953 gruodžio 
1 d.)

— Ar nesate jūs . . . truputį... Ar nepabė­
gęs iš Bellevue, a? Ar gal amnezija sergate? 
Ar jūs žinot, kas esat?

— Žmogus lengvai nusišypsojo:
— Aš žinau, kas esu, pone .... labai atsi­

prašau, aš net pamiršau tamstai užsirekomen­
duoti. Mano pavardė — yra Higgins — A. H. 
Higgins . . .

— Malonu sutikti jus — mašinaliai pratarė 
Mike — Aš vadinuosi Michael Harris . . .

Pagaliau, tikrai persvarščius išsireiškimų, tu­
riu pasakyti, kad aš nesu tikras, ar tikrai man 
malonu sutikus tamstų. Nuotykis mano gyve­
nime — bene, pirmutinis, neįprastas . . .

— Tačiau, būk geras, pasakyk man, kaip 
tamsta ten atsiradai ir kų tuo norėjai pasiekti?

— O, jei tik norit — pasakysiu Pirmiau­
sia, aš pasisamdžiau taxi anoj pusėj tilto ir pra­
šiau, kad mane vežtų. Kai pasiekėm vidurį til­
to, taksistų sustabdžiau, paklausiau kiek reikia 
užmokėti ir pasiprašiau išleidžiamas. Jam 
pasirodė truputį keistoka, tačiau aš tų vyrų 
užtikrinau, kad čia turiu būtinai sulaukti savo 
draugų savu automobiliu — ir jis mane išleido. 
Tuomet aš ir ėjau . . . jūs ten atsiradot . . .

— Tačiau, kodėl taip darėt ? — vis negalėjo 
suprasti Mike. — Ar jūs norėjot papildyti savi­
žudybę? . . .

— O, ne, pone, — atsakė Higgins. — Aš 
jau sakiau tamstai, jog aš tenorėjau, kad kas 
nors ir kiek nors — atkreiptų į mane dėmesį. .

— Maža betrūko . . . galėjot užsitarnauti 
daug daugiau dėmesio — pramurmėjo Mike. 
Tamstos laimė, kad esu begaliniai atsargus ma­

šinos vairuotojas. Aš važiavau tik gal 25-30 
mylių greičiu. Jeigu kas nors būtų šovęs tą 
vietų 60 mylių greitumu — jūs būtumėt buvęs 
itin plačios atydos subjektu, tik — gal . . . 
nebegyvu. Ar suprantat jūs tai? . .

— Ir tas būtų ipsimokėję, pone, jeigu tik 
dar būčiau aš galėjęs bent kiek justi. Tai rei­
škia — jeigu aš būčiau dar buvęs gyvas bent li­
gi tol, pakol mane būtų žmonės apstoję ir rodę 
reikiamos atydos, o gal . . . ir užuojautos . . .

— Tai yra nudėvėtas, galima sakyti, visiš­
kai surūdijęs būdas mirti . . . Jeigu tik tiek, 
kad atkreipti į save kitų dėmesį — pratarė Mi­
ke ir tai — tarytum sau, bet ne Higginsui . . .

— Bet . . . sakykite man, kodėl jūs taip 
trokštate tos ... na,pakartosiu: jūsų vadinamos 
kitų žmonių atydos? . . ..

— '1‘odėl, kad aš jos niekad, o niekad savo 
gyvenime neturėjau — jis atsakė labai papras­
tai, tarytum visiškai suprantamų dalykų.

— Kų tas viskas reiškia? — primigtinai aiš­
kinosi Mike.

— Ir aš ilgesnį laikų nežinojau kų tai reiškia, 
pakol to man. nepasakė gydytojas . . .

— Jūsų gydytojas? Vadinasi, jūs esat ligo­
nis ?

— Ne. visai ta'p. Tiesa, aš kartais pasijuntu 
tarytum daugokai pavargęs ir lyg nustojęs klau­
sos. Daug kas tokius jausmus turi gyvenime. 
Mano gydytojas a;škino, jog turiu silpnokų širdį.

— Gal perdaug dirbate ir permažai ilsitės?
— Beveik taip ... Ir gydytojas man pata 

rė, jog turiu imti vitaminus, na, ir gauti . . . 
šiek tiek kitų atydos (little attention) . . .

klausimas, ar kuri veikla yra kata­
likiška, reikia blaiviai vertinti vi­
sas aplinkybes kartu ir atskirai 
tartis su dalyko žinovais, ypač su 
parapijos kunigais. Tačiau, kaip 
matėme iš Pijaus XII žodžių, nėra 
reikalo, kad kat. veikimas būtų tik 
kunigų įsakymų vykdymas. Kat. 
akcijos nariai gali parodyti savo 
iniciatyvai pritarimo iš klebono. 
Bet jie negali pritarimo reikalauti 
ar kokius įsakymus jam duoti.

Kai mes ieškome atsakymo ofi­
cialiuose dokumentuose, kokia tu­
ri būti kat. akcija, prieš mūsų akis 
iškyla mintis, kad šiame veikime 
visas pasirinkimas, visa laisvė, bet 
kartu ir visa atsakomybė tenka 
mums patiems. Mes negalime lau­
kti, kad mus kas paskatintų ar duo 
tų įsakymus. Mes patys turime 
suvokti, kas yra teisinga dabar da­
ryti ir rasti būdus šiems uždavi­
niams įvykdyti, šių atsakomybę 
pop. Pijus XI i yra pabrėžęs tarpt, 
kat. skautybės kongresui 1952 bir­
želio 7‘ “ . . . mes kreipėmės į 
visus katalikus, kad jūs priimtumė­
te tų atsakomybę, kuri yra susijusi 
su Bažynčios apaštalavimo pareigo 
mis. Tai yra kilnus ir dosnus pa­
siryžimas ...”

ŠIANDIENINĖ PADĖTIS
Žvelgdami į dabartinę pasaulio, 

Bažnyčios ir mūsų tautos padėtį, 
savo veiklos kryptį galime nesun­
kiai išsivesti. Jų geriausiai nusta­
tysime žiūrėdami, kuri Bažnyčios 
pozicija šiandien yra labiausiai puo 
lama. Norėdami tai sužinoti, turi­
me grįžti kokia 50 metų atgal ir 
pažiūrėti, koks skirtumas Bažny­
čios kovose yra pasidaręs nuo tų 
laikų iki dabar. Tada buvo laikai, 
kada Bažnyčia buvo ypač puola­
ma mokslo vardu. Tada buvo pa-
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■— Ar tai pagelbėjo?
— Well, mano širdis, bent taip atrodo, ne­

bėra blogam stovy. Aš ėmiau vitaminų kapsu­
les. Bet dar vieno vaisto — taip ir negalėjau 
gauti — bent ligi šioliai — tai ... atydos . ... 
Taigi, prieš šias Kalėdas — aš ir nusistačiau pa­
sidovanoti sau dovanų ir padaryti kų nors tik­
rai supykusį ant manęs . ..

— Padaryti supykusį ant jūsų? Kodėl?
— Todėl, kad, jeigu kas nors yra supykęs 

ant tamstos, tad, be abejonės — jis skiria jums 
ir tam tikrų atydą — aiškino sau Mr. Higgins, 
tarytum papraščiausį dalykų. — Žinoma, ma­
no receptas, kaip matau, nepergeriausiai vei­
kia — pridūrė Higgins, lyg ir su maža doze re­
zignacijos — pavyzdžiui, jūs ant manęs ne-
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PRANCŪZŲ ŠEFAS RAŠO 
Iš Prancūzijos šefo generolo de Gaulles išleistų karo atsiminimų 
paminėtina, kad generolui ir kitiems Vakarų valstybininkams jau 
1944 metais buvo aišku, kad Maskva tų kraštų, į kuriuos yra koją 
įkėlusi, jau neatiduos. Kai de Gaulle su prancūzų delegacija 1944 
m. gruodžio mėnesį Maskvoje derėjosi dėl naujos Paryžiaus-Maskvos 
sutarties, Stalinas ir Molotovas visai aiškiai davė suprasti, ko jie 
siekia, kai karas baigsis.

iš tų atsiminimų aiškėja, kad 
generolas tose derybose, vis dėlto,
stengėsi nors Lenkijai išgelbėti sa­
vistovumų, nepriklausomybę. Bet 
Maskva reikalavo vadinamo “Liu­
blino komiteto” (komunistinės 
valdžios) pripažinimo. Generolas 
nesutikęs komitetų pripažinti, lai­
kydamas lenkų egzilinę vyriausybę 
Londone legalūs Lenkijos valdžios 
tęsiniu. Tik kai de Gaulle pagrų- 
sino išvykti iš Maskvos sutarties 
nepasirašius, Stalinas nusileido ir 
Prancūzijos-Sovietų Sųjungos su­
tartis buvo galų gale pasirašyta, be 
Liublino komiteto pripažinimo.

Generolui de Gaulle esant Mas­
kvoje, Stalinas jo paklausė ar ne­
norėtų jis nuvykti į frontą ir aplan­
kyti prancūzų karo lakūnų dali­
nio “Normandija-Nemunas”, ku­
ris tada kovėsi sovietų pusėje 
prieš vokiečius. Dalinys tuo metu 
buvo ties įsručiu (Insterburgu). 
Kai generolas tokios kelionės at­
sisakęs, Stalinas davęs įsakymų 
tam daliniui su savais lėktuvais 
prisistatyti Maskvoje. Taip ir įvy­
kę. Vienų naktį įvykusi nepaprasta 
puota, dalyvaujant sovietų karinei 
ir politinei vadovybei bei diploma­
tijos atstovams. Alkoholis tekėjęs 
srovėmis. Girtas Stalinas, pastebė­
jęs, kad sovietų diplomatai Molo­
tovas, Dekanosovas, Bogomolo­
vas kalbasi su vakariečių diploma-

tais ir negali susitarti rūpimais 
klausimais, sušuko:

“E, tie diplomatai, reiktų at­
sigabenti kulkosvaidį ir juos vi-
sus nudėti”.
Arba kitas incidentas: Pasišau­

kęs vertėjus rusus, kurie jam ver­
tėjavo kalbantis su de Gaulle, Sta­
linas jiems tiesiai rėžė: “Jūs per­
daug sužinojote. Man būtų didžiau 
sias malonumas Jus pasiųsti į Si­
biru”. Nesivaržė Stalinas ir san­
tykiuose su savo karo vadais. Pa­
sišaukęs de Gaullės akivaizdoje so­
vietų aviacijos štabo viršininką 
Novikovų, Stalinas rodė pirštu į 
užfrontės pajėgų viršininkų ir tarė: 
“Jei jis savo uždavinio neatliks, 
kaip reikiant, jį pakarsime, kaip 
yra. šios šalies įpročiai” (E)

NETURTINGIEJI AMERIKOJE
Kognreso paskelbtais daviniais, 

1957 Amerikoje buvo 32.2 milijo­
nai gyventojų su mažom pajamom. 
Tame skaičiuje 8 mil jonai spal­
votųjų. Procentais skaitant, tokių 
žmonių yra 19 procentų. Mažom 
pajamom laikomos tokios — 
1,157 dol. metams vienam asme­
niui, 2,5oo dol. keturių asmenų 
šeimai. Neturtingųjų procentas 
mažta: 1947 tokių buvo 26 proc., 
1957 tik 19 proc., 1977 būsią 10 
- 12 proc.

atrodote visiškai piktas. Ar ne taip, pone ? . . .
— Ne. Aš visiškai nepiktas. Tačiau — aš 

netikiu, kad tai pagelbėtų jums. Džiaugiuosi, 
kad visas šis reikalas tik taip baigėsi ir kad, pa­
galiau, aš vykstu laimingai į namus Kūčių T šv. 
Kalėdų švęsti . . .

— Tai, gera jums, labai gera ... — atsi­
duso Mr. Higgins. — Kai jūs parvažiuosit na­
mo, jūs susilauksite iš savo šeimos labai, o la­
bai daug dėmesio ir atydos, ar ne taip, pone?

— Mike tik nusijuokė:
— Taip, gal todėl jie man skirs daug dėme­

sio ir atydos, kad — žiūrėkite — visas galas 
mašinos užverstas dovanomis.

— Tas viskas yra verta už tinkamų atydą 
— palingavo galva Higgins. — Linkėčiau aš 
sau, kad ir aš galėčiau pirkti ir pakuoti Kalė­
dinius dovanų pakietėlius . . .

— Jūs neturite pinigų pirkti dovanoms?
— O, ne čia yia tikroji padėtis. Aš turiu pini­

gų — ir gana daug Banke mano sąskaita — 
didoka. Tik aš neturiu kam pirkti dovanas, nes 
niekas į mane nekreipia jokio dėmesio ir nie­
kas manęs nemyli . . .

— Todėl aš ir tikėjau, jog tik tokiu būdu at­
kreipsiu kieno nors dėmesį į save — padaryda­
mas jį supykusiu ant manęs . . .

šiuo metu jau jie buvo visiškai netoli nuo 
Long Island.

— žiūrėk, tamsta, pagaliau pratarė Mike. — 
Galimas daiktas, aš jus vežu labai nepakeliui į 
namus. Kur jūs gyvenate ?

— Aš gyvenų New Yorke, Mannhattan, po.-

ne. Tačiau — tas nesvarbu. Kiekvienu atveju 
aš galiu paimti traukinio bilietų ir grįžti atgal.

— Kodėl jūs taip galvojate ? — vėl nustebu­
siai paklausė Mike. — Ar jūs manote, kad ver­
ta buvo šitokį galų važiuoti su manim, gaišti lai­
kų ir paskui — grįžti namo traukiniu ?

—■ O, taip. — pabrėžė Mr. Higgins. —• Tai 
netik dėl pasivažinėjimo. Tačiau — aš net ne­
beatsimenu, kad kas nors būtų taip ilgai kal­
bėjęs ir išsakęs tiek daug žodžių į mane ir — 
dargi — tokiu neilgu laiku, kaip jūs mielas po­
ne. Taigi, tamsta man skyrei tiek daug dėme­
sio ir atydos. Jūs klausėte manęs, mažiausiai, 
net šešis klausimus, kuriais jūs rodėte savo su- 
siinteresavimų manimi. O šiaip jau — niekas 
man nestato tiek daug klausimų ir nekreipia į 
mane jokio dėmesio.

— Tai, tiesiog, keista — pratarė Mike.
— Aš suprantu tai, pone. Tačiau tas viskas, 

kų aš sakau, yra teisybė — patvirtino Higgins.
— Matyt, jūs labai susigyvenęs su šia idėja 

— pasakė Mike. — Tad, būkite geras, padėki­
te man išanalizuoti tą klausimų. Jūs teigiate, 
kad niekas į jus nekreipia atydos? Sakykite, 
ar jūs vedęs?

— Ne — pakratė galvų Higgins.
Mike dar spoksojo tiriamai į jį. A.H. Higgins 

atrodė labai gerai ir gražiai. Jo amžius — apie 
penkiasdešimt. Jo paausiai — truputį žilsterė- 
ję, bet jį darė dar patrauklesniu. Jis buvo ap­
sirengęs gražiai ir skoningai. Viskas pas jį 
buvo švaru. Atrodė, tarytum augštesnio rango 
prekybininkas. (Bus daugiau)
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Kur Dingo Lietuvos Gyventojai? VATIKANAS į§ ALTO SUVAŽIAVIMO Virbalyje

Trūksta Puses Mil. Žmonių
Prof, žerdancevo Sovietų eko­

nominės geografijos vadovėlyje, iš 
leistame 1954 m. Maskvoje, nuro­
doma, kad 1954 m. Lietuvoje bu­
vo gyventojų:

Lietuvių 2.300.000, rusų 290. 
000, lenkų 80.000, gudų 22,000.- 
žydų, latvių ir kt. 13.000. Iš viso 
2.705.000.

šių metų pradžioje pravestas vi­
suotinis Sovietų Sąjungos gyvento 
jų surašymas rodė, kad Sovietų 
administruojamoje Lietuvos teri­
torijoje — LTSR — tėra tik 2. 
713.000 gyventojų. Tuo būdu nuo 
1954 iki 1959 m. Lietuvos gyven­
tojų skaičius padidėjo tik 8.000 
žmonių. Nepriklausomos Lietuvos 
laikais natūralūs gyventojų prie­
auglis buvo 1.000-čiui gyventojų 
10,5 arba 1 % j metus. Tačiau, 
imant ilgesnį laiko tarpų, tas prie­
auglis būdavo žymiai didesnis..

Paėmę pagrindu prof. Žerdance­
vo paduotų Lietuvos gyventojų 
skaičių ir tepriskaitę 1 % metinio 
prieauglio, gausime, kad 1959 m. 
Lietuvoje turėjo būti ne 2.713. 
000, bet 2.843.000 gyventojų. 
Matome, kad tik 5 metų bėgyje 
susidarė 130.000 gyventojų neda- 
tcklius. O juk Štame periode, kaip 
žinome, dalis ištremtųjų grįžo, tad 
turėjo gyventojų skaičių papildyti. 
Tad kur gi dingo 130.000 Lietu­
vos gyventojų?

Jeigu žvilgterėsime atgal, gausi­
me dar liūdnesni vaizdų. 1940 m. 
Lietuvoj 62.378 kv. km. plote bu­
vo apie 3.030.000 gyventojų. Vo­
kiečių okupacijos meto statistika 
rodo, kad tada Lietuvos teritorijoje 
67.199 kv. km. plote buvo likę 
2.789.587 gyventojai, šis skaičius 
leidžiasi lengvai patikrinti, paėmus 
1940 m. gyventojų skaičių, iš jo 
atmetant 52.600 repatrijavusių į 
Vokietijų, 34.000 bolševikų išžu­
dytų ir deportuotų ir 220.000 vo­
kiečių išžudytų žydų.

1942 m. gyventojų skaičių su­
mažinę iš Lietuvos pasitraukusiais 
apie 80.000 gyventojų, atmetę 83. 
000 asmenų dėl teritorijos ploto

sumažėjimo ir atsižvelgę į natūra­
lų prieauglį, gausime, kad 1944 
m. bolševikams antrų kartą oku­
puojant Lietuvą, dabartinėse jos 
ribose turėjo būti ne mažiau, kaip 
2.684.000 gyventojų. Priskaitant 
1 % natūralaus metinio prieaug­
lio, 1954 m. Lietuvoje turėjo būti 
bent 2.965.000 gyventojų. Iš prof, 
žerdancevo statistikos matome, 
kad 1954 m. Lietuvoj buvo 290. 
000, gi 1940 m. rusų buvo tik 
apie 66.000, o 1942 m. jų būta 
85.000 (turbūt dėl teritorijos pa­
sikeitimo). Kaip betikrintume, vis- 
tiek iki 1954 m. į Lietuva buvo 
prigužėję per 200.000 rusų, šitoji 
aplinkybė pasako, kad 1954 m. 
Lietuvoje buvo 460.000 vietinių 
gyventojų mažiau, negu jų tuo lai­
ku turėjo būti..

Atlikdami labai atsargius toli­
mesnius skaičiavimus, vis dėlto 
mes gauname, kad šių metų pra­
džioje dabartinėse LTSR ribose tu­
rėjo būti n.e 2.713.000 gyventojų,

LIETUVOJE
(Elta) Lietuvos Aukščiausiosios 

tarybos prezidiumo paskelbimu 
(gruodžio 7 d.) likviduota 16 ra­
jonų, įjungiant jų plotus į gretimus 
rajonus. Likviduoti šie rajonai: 
Daugų , Dusetų, Dūkšto, Kybartų, 
Linkuvos, Naujosios Vilnios, Nau- 
mieščio, Pabradės, Priekulės, Sa­
lantų, Sedos, Švenčionėlių, Troš­
kūnų, Vabalninko, Veisiejų ir Ža­
garės. Atskirai paėmus, Dusetų 
miestas ir Antalieptė (kartu su ei­
le kitų apylinkių) įjungti į Zara­
sų rajonų. Kybartų ir Virbalio mie­
stai ir eilė kitų to rajono apylinkių 
Įjungti į Vilkaviškio rajonų. Linku­
vos miestas (ir kt. apylinkės) per­
duotos Pakruojo rajonui. Naujo­
sios Vilnios rajonas perduotas Vil­
niaus rajonui. Sedos rajonas išpar­
celiuotas tarp Mažeikių, Skuodo ir 
Plungės rajonų. Švenčionėlių mie­
stas (ir kelios apylinkės) prijung­
tos prie Švenčionių rajono, Troš­
kūnai įjungti į Anykščių rajonų, 
Vabalninkas į Biržų rajonų, Žaga­
rė į Joniškio rajonų, \
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SPARNUOTAS ARKLYS
T obulindamas savo sekančius modelius J. de la Cierva 1926 m. ap­
keliavo Europą sukeldamas sensaciją. Vėliau sugalvojo būdą keisti 
menčių pasipriešinimo kampą, kaip ir įsukti mentes lėktuvo va­
riklio pagelba. Dabar jo autožiras pajėgė pašokti iš vietos ir nerei­
kėjo įsibėgėjimo. Pamažu autožiras išvirto j helikopterį. Italas As- 
cania 1930 sugalvojo helik. keliamą dviejų priešingai besisukan­
čių menčių — rotorų ant vienos ašies. Deja, išradingas J. de la Cier 
va nesulaukė savo kūrinio galutino triumfo, nes žuvo 1936 m. lėk­
tuvo nelaimėje.

(Tęsinys iš praėjusio numerio)
Helikopteris tobulėjo toliau. 

Prancūzas L. Brequet 1936 m. 
pasikėlė iki 500 pėdų ir išsilaikė 
valandų laiko. Vokiečio Achgelis 
iš šonų priešingai besisuką rotorai 
leido garsiai lakūnei H. Reitch de­
monstruoti šį helikopterį, viduje 
“Deutschland Hale” stebint žiū­
rovams 1939 m.

Antrojo Pasaulinio karo metu 
JAV-se garsus rusų kilmės lėktuvų 
konstruktorius J. Sikorsky sėKmir. 
gai ištobulino vienmentinį helik. 
Kadangi vienos krypties rotoras - 
mentės sukeldavo priešingos kryp­
ties ataveiksmį helikop. liemeniui, 
jisai įtaisė uodegoje propelerį. Iš 
šono besisukantis propeleris nuga­
lėdavo šį judesį ir helikop. judėjo 
tiesia linija. Pokariniais metais 
amerikiečiai užėmė pirmaujančių 
vietų helikop. statyboje.

Helikop. vairavimas yra sudė­
tingesnis nei lėktuvo. Pilotas iš­
naudodamas menčių suslėgtų orą 
arti žemės gali beveik padėti he­
likop. ant šios "oro pagalvės”, 
ši savybė panaudojama kada neį­
manoma nusileisti ant žemės. Ta­
čiau kabant ore galima iškrauti ar 
pakrauti helikopterį. Helikopterio 
judėjimų į priekį, užpakalį ir į šo-

VOKIEČIŲ DIPLOM. OPTIKAS

SWANSTON ST. MF2186
C, COLLINS ST. MELBOURNE. C.l

TOBULI CARL ZEISS AKINIAI

nūs valdo pilotas pakreipdamas 
ton pusėn laisvai judomų ant ašies 
rotorų - menčių žiedų.

šių dienų modernus helikop. 
pagal paskirtį esti dviem priešingai 
besisukančiais rotoriais, kurių men­
tės sukasi tint vienos ašies ar šali­
mais užmautos ant paskirų ašių. 
Vairavimo manevrų atlieka vienas 
kuris rotoras. Taipgi esama heli­
kop varomų sprausminių variklių 
ar net įtaisytų jų menčių galuose. 
Amerikiečiai turi vieno žmogaus 
sudedamų helikopterį, kurį karei­
vis gali neštis su savim! Turima 
sudedamų ir pasikeliančių iš sun­
kvežimio. įvairaus pajėgumo heli­
kopteriai gali kelti nuo 15o svarų 
iki 12.000 svarų krūvį. Jų moto­
rų galingumas siekia net 15oo ar­
klių jėgų. Helikopteriai išvysto 
120 - 160 mylių greitį ir pasiekia 
25.000 pėdų aukštį. Amerikiečių 
ir Sovietų armijos turi po keletu 
tūkstančių helikop..

Anglai dar 1950 m. įkūrė heli­
kop. oro linijų ir šiuo metu pa­
leido naujo tipo lėktuvą - helikop­
terį, kuris skrenda kaip lėktuvas, 
tačiau pasikelti bei nusileisti pa­
naudoja turimas ilgas helikop. men 
tęs. Viskas daroma, kad sumažinti 
aeroportų laukus ir nutolti nuo 
miesto centro. Neužilgo didesniuo­
se Australijos miestuose bus įreng­
ti “heliportai” iš kur keleiviai pa­
sieks aerodromų trumpiausiu lai­
ku pagelba helikopterių. "

šiandien jais gaudomi plėšikai, 
gelbstimi žmonės nelaimėje, tiesia 
mi elektros laidai kalnuose, gaudo­
mi banginiai, pristatomas cemen­
tas užtvankoms ir pan. Helikopte­
ris dar "vaiko” amžiaus . . . ce-vi

bet mažų-mažiausia 3.086.000 
vietinių gyventojų. Jeigu ir leisti, 
kad rusų skaičius Lietuvoje nuo 
1954 m. nėra padidėjęs, kas neįti­
kima, tai vistiek mes gauname, 
kad dabar Lietuvoje yra 573.000 
gyventojų nedateklius.

Normalioms sąlygoms esant 
Nepriklausomos Lietuvos gyvento­
ją skaičius šiais metais būtų pasie­
kęs 4 milijonus. Naciams savo im­
perialistinių tikslų, o bolševikams 
net ir viso pasaulio užvaktymo sie­
kiant, Lietuva buvo trempiama, o 
jos nekalti gyventojai žudomi, ka­
linami, kankinami ir tremiami, 
šitas mūsų dviejų didžiųjų kaimy­
nų siautėjimas iki šiol pareikala­
vo iš mūsų tautos apie 1.290.000 
nuostolių žmonėmis ir milžiniškų 
materialinių nuostolių. (M.J.)

POPIEŽIUS 
PASISAKĖ

Vatikane buvo sušaukta kardi­
nolų kolegija, kurioje popiežius 
Jonas XXII! pranešė apie paskyri­
mų. 8 naujų kardinolų. Nauji kar­
dinolai, du iš jų amerikiečiai, ko­
legijos posėdyje dar negalėjo da­
lyvauti Kardinolų skrybėlės iškil­
mingose apiegose jiem įteiktos 
dviem dienom vėliau. Nebuvo tik­
tai naujojo prancūzų kardinolo 
Marellos. Pagal senų susitarimų su 
Prancūzija naujam kardinolui skry 
bėlę įteikia Prancūzijos preziden­
tas, šiuo atveju De Gaulle.

Popiežius Jonas XXI11 pasidžiau 
gė JAV prezidento apsilankymu ir 
jo taikos misija, pagyrė Jungtines 
Tautas už pabėgėlių metų paskel­
bimų, išreiškė apgailestavimų dėl 
Bažnyčios persekiojimo Kinijoje 
ir pasisakė prieš-gimimų kontrolę. 
“Reikia ne tos žmogžudiškos kon­
trolės, bet teisingesnio pasidalini­
mo žemės turtais ir gausesnio jų 
pagaminimo”.

MASKVOS
TERORAI

Chruščiovui sustiprinus pas­
tangas užmigdyti Vakarus, sustip­
rėjo ir teroras prieš tuos, kurie ne­
leidžia užmigti ir Maskvos sumok­
sią demaskuoja. Prie tos rūšies te­
roro paskutiniu laiku tenka pris­
kirti — ukrainiečių vado Bande- 
ros nužudymas Miunchene; — 
VLIKo Vykdomosios Tarybos, lat­
vių, estų, lietuvių bendruomenės 
Vokietijoje kartotekų išplėšimas; 
Amerikoje dano Benk Jenseno 
nužudymas; — Vašingtone Lenki­
jos diplomato žmonos užpuolimas 
bute, reikalaujant, kad ji pasisaky­
tų, kų žinanti apie pulk. Monat, 
lenkų buvusį žvalgybos viršininkų 
ir dabar pabėgusį į Vakarus.

— Gruodžio 21 d. rusų emigran 
tų centre (Zope), Miunchene, 
anksti ryte sprogo dvi kum­
ščio-dydžio bombos. Žmonės nenu­
kentėjo. Išardyta tik durys ir lan­
gai. Rusų emigrantų spaustuvė iš 
tų namų jau ankščiau išsikrauš- 
čiusi.

MĖGINO 
NUNUODYTI

Kaip praneša AP ir vokiečių 
spauda bei radijas, komunistiniai 
agentai jau pereitų mėnesį bandę 
nunuodyti 1.200 “Free Europe” 
radiofono Miunchene darbuotojų, 
įmaišydami į stalo druskines atro­
pino nuodų (druskinėse tų nuodų 
buvę 2,36% viso turinio) 50-200 
miligramų doza tų nuodų gali mir­
tinai veikti. Amerikiečių žvalgyba 
pirmųsias žinias apie planuojamų 
pasikėsinimų gavusi iš dvigubo 
agento (dirbusio ir sovietams ir 
amerikiečiams). Apie įvykį esu in­
formuotos ir vokiečių įstaigos. 
Kaip pranešė spaudos konferenci­
joje “Free Europe“ Europos -di­
rektorius E. Hazelhoff, atidengus 
pasikėsinimų buvo laikinai uždary­
ta radiofono darbuotojų valgykla, 
kurioje druskinės su nuodais buvo 
rastos. Nuodus pristatė į valgyklų 
čekoslovakų vicekonsulas Salzbur- 
ge J. Nemec. Apnuodytos druski­
nės buvo išdėliotos ant stalų val­
gykloje. Paskutinėmis žiniomis 
konsulas Nemec iŠ Salzburgo yra 
dingęs.

Kaip jau buvo rašyta, Vatikano 
Valstybės paštas, Lietuvos globėjo 
šv. Kazimiero 500 metų gimimo 
sukakties proga išleido Lietuvai 
pagerbti pašto ženklus: vienas ru­
dos spalvos 50 lirų vertės (apie 
8 amerikoniški centai). Atspaus­
dinta 950.000 egz. Antras, žalios 
spalvos, 100 lirų vertės. Išleista 
900.000 egz..

Pats ženklas yra pailgos formos. 
Dešinėje, didelėje aureolėje, yra 
šv. Kazimiero profiles: asketo 
veidas, ilgi plaukai, kunigaikščio 
vainikas, ermelino ploščius. Aplink 
aureolę įrašas: S. Casimirus — 
Primarus — Lithuaniae — Patro­
nus (Šv. Kazimieras — Pagrindi­
nis — Lietuvos — Globėjas). Au­
kštai. dešiniame kampe, sukaktu­
vinės datos: 1458-1958.

Kairėje ženklo pusėje aukš­
tai matyti Gedimino pilis, o že­
mai Vilniaus katedra. Po katedra, 
kampelyje, yra ženklo kaina. Pa­
čioje apačioje įrašas: Poste Vati- 
cane. Po ženklo įrėminimu: V.K. 
Jonynas Dis.-lst. Pol. Stato-Quieti 
Inc. ženklai atspausdinti kalkogra- 
finiu būdu.

Apie ženklo meninę vertę gali­
ma spręsti iš Vatikano Pašto Fila- 
telinio Skyriaus Viršininko prof, 
adv. Leono Gessi laiško kun. Vin­
cui Mincevičiui, kuriame savo me­
tu jis pranešė apie jo artimų išlei­
dimų: “Didžiai Gerbiamas ir Kil­
nus Kunige, man yra malonu Tam­
stai pranešti, kad šv. Kazimiero 
ženklas jau yra spausdinamas. Yra 
vienas iš gražiausių, kokį Vatika­
nas lig šiol yra išleidęs. Bus dide­
lis pasisekimas. Prisimenu Tamstų 
su didele simpatija ir esu laimingas 
galėjęs išlaikyti duotų žodį”.

Kad ženklas pasirodė toks, koks 
jis yra, tai kun. V. Mincevičiaus 
didelių pastangų, remiamų Lietu­
vos Pasiuntinybės prie Vatikano, 
J.E. vysk. Padolskio ir prel. Tula- 
bos, vaisius. (EL).I

Gruodžio 12-13 dienomis New Yorke įvyko Amerikos Lietuvių 
Tarybos atstovų suvažiavimas. Šis Suvažiavimas iš eilės 19-tas ir ALT 
lis įžengia į 20-sius savo veikimo metus. ALTas sukurtas JAV lie­
tuvių ateivijos vieninteliam politiniam tikslui - remti Lietuvos kovas

Kandangi ALTų sudaro JAV 
piliečiai lietuviai, tai yra jų politi­
nių bei visuomeninių organizacijų 
atstovai, todėl ALTo vadovybei 
labiausia rūpi paveikti JAV visuo­
menę Lietuvos laisvinimo naudai
11 daboti, kad JAV atsakingi politi 
kai būtų tinkamai informuoti Lie­
tuvos laisvinimo reikalais ir kad 
jie nepamirštų Lietuvos sunkaus 
likimo.

Iš ALTo vadovybės pranešimų 
aiškėjo, kad nebuvo praleistos susi­
dariusios progos priminti ir infor-

KITI APIE MUS
— Pabaltiečių delegacija lankė­

si pas Švedijos karalių Gustavų 
Adolfų ir pareiškė švedų tautai 
bei jos karaliui nuoširdžių padėkų 
už švedų rūpinimąsi pabaltiečiais, 
kurie prieš 15 metų (1944 me­
tais) masiniai bėgo į Švediją. De­
legacijoje iš lietuvių dalyvavo J. 
Pajaujis, iš estų A. Rei, iš latvių J. 
Breikšs.

— Urugvajaus lietuvių organi­
zacijos parašė Prancūzijos prezi­
dentui gen. de Gaulle laišką - me­
morandumų, kuriame primenama 
jam pavergtų Baltijos valstybių 
padėtis ir prašoma, kad būsimose 
didžiųjų derybose jis nesutiktų pri­
pažinti sovietams Lietuvos, bet tvir 
tai paremtų mūsų tautos ryžtų dėl 
laisvės, reikalaudamas, kad Lietu­
vai, Latvijai ir Estijai būtų grąžin­
ta nepriklausomybė.

— Nato ir toliau stiprins savo 
gynybų. NATO konferencijoje Pa­
ryžiuje (kuri prasidėjo gruodžio
12 d.) nutarta ir toliau stiprinti 
Vakarų gynybos pajėgas, nes iki 
šiol dar neaišku, ar Maskva yra 
linkusi nusiginkluoti.

muoti kų reikia Lietuvos laisvini­
mo klausimu. ALTo vadovybė turi 
asmeninius ryšius su JAV politi­
kais, o tai labai palengvina darbų.

ALTo lėšas sudaro išimtinai sa­
vų piliečių lietuvių ateivių aukos. 
Tas aukas suneša veik išimtinai lie­
tuviai darbo žmonės ir jų vedamos 
organizacijos. Per visų ALTo vei­
kimų tokių lėšų jau surinkta arti 
vieno milijono dolerių. ALTas turi 
tik du nuolatinius apmokamus 
bendradarbius.

ALTo vadovybės priešakyje jau 
dvidešimtieji metai, kaip stovi jos 
pirmininkas L. šimutis, sekretorius 
— Dr. P. Grigaitis, iždininkas — 
M. Vaidyla ir kurį laikų pirminin­
ko pavaduotoju buvo teisininkas 
Olis, jam mirus, jo vieton išrink­
tas pirmininko pavaduotoju inž. 
Bartkus.

Iki šiol ALTo vadovybę sudarė 
keturių asmenų vykdomasis komi­
tetas. Dabar išrinkta 8 asmenų val­
dyba, o jos prezidiumu bus vyk­
domasis komitetas, kurio sąstatas 
parinktas iki šiol buvęs.
ALTo suvažiavime apyskaitinius 
pranešimus padarė jos pirmininkas 
Leonardas šimutis, sekretorius Dr. 
P. Grigaitis ir iždininkas. M. Vai­
dyla. Išimtinai politinio turinio ap­
žvalginį pranešimų padarė VLIKo 
pirmininkas Dr. A. Trimakas

..... Ulini.........III....... .

— Kun. Ragažinskas pakeltas į 
prelatus. Lietuvių RK šv. Juoza­
po parapijos Sao Paulo klebonas 
kun. Pijus Ragažinskas popiežiaus 
Jono XXIII pakeltas į “camerero 
secreto” laipsnį, kitaip tariant į 
prelatus.

— Pagerbė Lietuvos marijonus. 
50 metų nuo Marijonų atgaivini­
mo sukaktis buvo paminėta jų
centre Romoje gruodžio 8 d. Šv. 
Tėvas Jonas XXIII ta proga atsiun 
tė autografinį ypatingų laiškų. 
Taip pat Vatikano valstybės sekre­
torius kardinolas Domenico Tar- 
dini. Laiškus įteikė ir perskaitė 
arkiv. Antonio Samorė, Vatikano 
nepaprastųjų bažnytinių rei­
kalų vedėjas. Po to savo kalboje 
arkivyskupas prisiminė 1932 me­
tais užmegstus santykius su Lietu­
va, kur ėjo diplomatinę tarnybų. 
Priminė vysk- Bučio MlC...šakotų 
veiklų, marijonų darbuotės pras­
mę. Pažymėtina, kad arkiv. Sa­
morė yra arkivyskupo Jurgio Ma­
tulaičio MIC beatifikacijos bylos 
artimas rėmėjas. Iškilmėje -dalyva­
vo kardinolas Carlo Chiarlo, kiti 
du arkivyskupai, du vyskupai, Gre 
gorianumo ir Angelicumo rekto­
riai ir kiti.

— Vilniaus universitetas skel­
bia, kad vienas to universiteto stu­
dentas atvyks studijuoti į Angliją. 
Neaišku ar tas studentas bus lietu­
vis ar rusas. Amerikos lietuvių lai­
kraščio “Darbininko” gautomis ži­
niomis iš Lietuvos, sovietinė val­
džia davusi leidimų dviem jauniem 
kunigam vykti Romon teologijos 
studijom.

— Nauja Prancūzijos LB vald. 
pasiskirstė pareigomis šitaip: Kun. 
J Petrošius — pirmininkas, P. 
Klimas ■— vicep-kas ir iždininkas, 
B. Vrublevičius — sekretorius. Pr. 
Lietuvių B-nės Krašto Tarybos pir­
mininke išrinkta S. Jokubauskaitė 
- Pagnier. Revizijos komisijon iš­
rinkta: J Matorė, O. Gečaitė — 
Peručie ir B. Venskuvienė.

— Lietuvių dailininkų pasiseki­
mas. Vyt. Kasiulis šiemet turėjo 
tris sėkmingas parodas: Kopenha­
goje, Paryžiuje ir Ženevoje. Pas­
taroji atidaryta gruodžio 1 d. 'Ka-

siulio parodos visur praeina di­
deliu pasisekimu. Kopenhagoje iš­
pirko jo visus darbus. Šveicarijoje 
neseniai išleista V. Kasiulio mo­
nografija. Leidėjas: Pierre Cai- 
Uer, Geneėve. Pasisekimo susilau­
kė ir kiti du lietuviai dailininkai, 
Antanas Moneys ir Pranas Gailius, 
dalyvaudami įvairiose parodose.

— Buenos Aires Argentinoje.
lapkričios 1 įšventintas į kunigus

RUOŠIASI
NY Times korespondentas C.L. 

Sulzberger tylaus ginčo tarp Mas­
kvos ir Kinijos priežastim laiko 
sienų klausimu. Prieš perkimštų 
žmonių Kiniją Maskva yra pasiun­
tusi tūkstančius vergų iš Europos, 
kad jie sudarytų tokių pat gyvų sie­
nų, kaip kazokai sudarė prieš toto­
rius. Kinijos komunistai, sako Sul­
zberger, nepripažįsta žemėlapio, 
sudaryto Maskvoje, kuriame siena 
tarp Rusijos, Kinijos, Orutinės 
Mongolijos rodoma kaip galutinė. 
Kinų žemėlapis rodo priešingai — 
rodo 200 mylių nuo dabartinės So­
vietų - Kinijos sienos ginčijamų 
klausimų. Lygiai jai ginčijamas da­
lykas yra Orutinė Mongolija.

T ai ateities klausimas, mano Su­
lzberger. Tačiau Maskva dabar ima 
rodyti daugiau simpatijų Indijai. 
Chruščiovas taip pat pranešęs In­
donezijai nesolidarizuojųs su 
Kom. Kinijos propaganda prieš 
Indokiniją.

Į GELMIŲ DUJOS
Geologijos ir gelmių apsaugos 

valdyba prie Ministerių tarybos jau 
ilgokų laikų įvairiose Lietuvos 
vietos atlieka gilius gręži­
mus, ieškodama gelmių turtų. Jau 
ankščiau vienur kitur buvo aptikta 
naftos ir gelmių dujų pėdsakai. 
Pastarosiomis dienomis Virbalio 
gręžinėje kiek stipriau prasiveržė 
dujos. Dabar tiriama, ar čia dujų 
ar naftos klodai. Dujų išsiveržimas 
ties Virbaliu pats stipriau­
sias iš visų iki šiol atliktų gręži­
nių. šiuo metu, kai tyrinėjimai dar 
eina, nieko negalima pasakyti apie 
dujų ar naftos klodų struktūrų ir 
stiprumų. (Jau prieš karų Lietuvos 
geologams buvo aišku, kad Lietu­
vos žemės gilumoje yra žemės tur­
tų. Tik buvo klausimas, ar tų turtų 
eksploatacija apsimokėtų. Tas 
klausimas tebėra neišspręstas ir 
šiandien, kai naujais, giliais gręži­
mais atrandami nauji klodai. E).

BIBLIOGRAFINĖS
ŽINIOS

Lietuvos kilmės vokiečiai, gy­
venų Vak. Vokietijoje, tikru nuo­
širdumu ir šiltu jausmu prisimena 
Lietuvos krašto ir Lietuvoje išgy­
ventus laikus. Jų organizacija ‘Lan 
smannschaft der Lilauen - Deut- 
schen’ ir šiemet išleido kųlendorių 
“Heimatgruss — Jahrbuch der 
Deutschen aus Litauen — I960” 
(Redagavo ir paruošė Woldemar 
Gunther, spausdino Gerhard Reu- 
tebnerg Leer — Ost friesland. 1 oo 
pusi. 1959)

Šimto puslapių kalendoriuje yra 
net 37 Lietuvos vaizdai ir, dar ga­
lima pridurti, gražūs vaizdai. Kiek 
vienam mėnesiui yra duotos atski­
ros pastabos, kurias parašė Elisa­
beth Joseph!. Prof. Dr. V. Juir- 
gfer parašė straipsnį “Vokiečių - 
lietuvių kaimynystė istorijos rai­
doje", kuriame sutelkia kai kurių 
įdomių duomenų. Ir kitas buv. Kau­
no universiteto profesorius, Dr. C. 
Regel, davė rašinį, būtent apie “Bo 
tanikos sodų Kaune". Straipsnis 
trumpas, bet ir jame yra daug įdo­
mių smulkmenų. Arthur Hoffmann 
davė praeities apybraižą, prof. Dr, 
M. Hellmann istorinę Tauragės 
miesto apžvalgą ir t.t.

— Gallupo institutas JAV pati­
krino, kurį kandidatų paremtų rin­
kimuose demokratų partijos nariai 
katalikai. Atsakė: Kennedy 38 
proc., Stevensonų 26 prde. Protes­
tantai palaiko Stevensonų 24, Ke­
nnedy 18, Johnsonų 17.

Alfonsas Ilsevičius, kapucinas.
— Kanadoje išrinkta krašto 

valdyba, kurių dabar sudaro: pirm. 
Step. Kęsgailą, vicepirm. Povilas 
Petronis ir adv. Juozas Mileris, se- 
kret. Petras Lukoševičius, prot. 
sekr. Pranas Rudzinskas, spaudos 
ir informacijos reikalam Jonas 
Kardelis, kultūros reikalam T. 
Jonas Borevičius, S.J., šalpos — 
inž. Izidorius Mileška. Valdybos 
būstinė Montrealyje.

— Clevelande sudarytas Litua- 
nus žurnalui remti komitetas, į ku­
rį įeina pirm. Vytautas Kaman­
tus, vicepirm. adv. J. Smetona, vi­
cepirm. Nijolė Kersnauskaitė, sekr. 
V. Kasperavičiūtė, ižd. Rimvydas 
Minkūnas, nariai — J. GaUiušytė, 
L. Ješmanaitė ir C. Melsbakas. 
Pradėdamas darbų, komitetas po­
sėdžiavo su Lietuvių Studentų Są­
jungos CV Pirmininku R. Vėžiu ir 
Lituanus vyriausiu redaktorium dr 
Vytautu Vygantu.

Šiomis dienomis Lietuvoje pasi­
rodė išspausdinti Dionizo Poškos 
raštai. Tai yra Poškos straipsnių, 
laiškų ir kitokių viešo bei asmeni-
nio pobūdžio rašinių rinkinys, kiek 
tik esą surasta. Visi rašiniai ats­
pausdinti “dviem kalbom”, tai yra, 
taip, kaip pats Poška buvo i ašęs, 
ir dabartine literatūrine kalba bei 
rašyba. Be to, pridėta komentarų ir 
iliustracijų. Knyga turi 700 pusi.

— Kun. P. Dauknys jau organi­
zuoja Anglijos lietuvių penkių die-

AMERIKIETIS VILNIUJE
Baltimorės (JAV) dienraštis 

“The Sun” gruodžio 6 d. įsidėjo sa­
vo koerspondento P.J. Kumpa 
pranešimų apie Vilnių. Pastebėjęs, 
kad lietuviai tame mieste dabar su­
darą daugumų, nors esą ir daug ru­
sų, korespondentas pažymi, kad 
žydų skaič'us sumažėjęs iki 15. 
000. Vilnius išsaugojęs savo vidu­
ramžiškų išvaizdų, primindamas 
Pragos, Vienos ir Krokuvos mies­
tus. Miestas nuo karo daug nuken­
tėjęs. Atstatymas vykęs lėtai, tik 
pastaraisiais metais Vilnius atsista- 
tęs iki prieškarinio lygio. Be to,, 
statosi ir naujos miesto dalys. .Ka­
tedroje — geriausiame klasikinės

SUĖMĖ
KOMUNISTUS

Po to, kai komunistų partija Va 
karų Vokietijoje 1956 metais buvo 
uždaryta, komumstai savo veiklą 
‘nukreipė į pogrindį, remiami iš
Vokietijos sovietinės zonos cen­
trų. Fed. Vokietijos įstaigos jau 
kuris laikas sekė ypač nelegalius 
komunistinės literatūros platinto­
jus. Komunistiniai spausdintai bu­
vo šmugeliuojam: j Vakarų Vo­
kietijų visokiais būdais, tiesiog sun­
kvežimiais. Pastarosiomis savai­
tėmis, gruodžio pirmoje pusėje,

statybos stiliaus pastate — yra 
įrengtas muziejus. Stalino prospek­
tų gyventojai po senovei vadiną 
Gedimino gatve. Toji gatvė esanti 
pagrindinė prekybos gatvė. Pirkė­
jai mažai kuo skiriasi nuo pirkėjų 
Gorkio gatvėje Maskvoje, šalto­
mis ir lietingomis gruodžio mėn. 
dienomis Vilnius neteikiąs linksmo 
vaizdo.

Už tai liūdesiui išblaškyti gali­
ma nueiti, sako korespondentas, 
į naująją “Neringos” kavinę. 
Tai esąs modernus ir patrauklus 
restoranas-kavinė, greičiau pa­
naši j Vakarų Europos ar Ame­
rikos svetainę, negu j sovietinę 
kavinę. Pasirodo, kad Maskvos 
“Izvestija” kritikavo tos Vil­
niaus kavinės “ekstravagantiš­
kumą”.

Bet lietuviai ir kiti vilniečiai nuo­
latos pripildo kavinę ir yra paten­
kinti jos įrengimu. Ir miesto archi­
tektas Mikučionis su pasididžiavi­
mu sakas, kad įrengimas gerai at-

nų ekskursijų į Tarptautinį Eucha- vokiečių policijos organai masinė- 
ristinį Kongresų Miunchene, kuris je akcijoje suėmė apie pusę šimto 
bus liepos gale, rugpiūčio pradžio-1 komunistinių agentų. Sukonfiskuo- 
je, 1960 m. ta 5 milijonai egzempliorių įvai-

— Kun. J. Petrošius Prancūzi- j rių spausdinių, keli sunkvežimiai 
joje organizuoja Prancūzijos lietu Susektos kelios nelegalūs komunis- 
vių maldininkų grupę į Eucharisti-I tines spaustuvės. Eilei suimtųjų kė­
nį Kongresų Miunchene. Iliamos bylos.

liktas. “Neringos” patiekalų kor­
telė, kaip ir visa mieste, esu dviem 
kalbom — lietuvių ir rusų Gat­
vių pavadinimai, skelbiami plaka­
tai, net prekių apibūdinimai esą 
dviem kalbom. Prekių pasirinki­
mas Vilniuje gal kiek mažesnis, ne­
gu Maskvoje, bet skirtumas n.eat- 
rodųs didelis. Prekių kainos, lygi­
nant su Vakarų Europos kainomis, 
aukštos. Gatvėse girdimos taip pat 
dvi kalbos. Vaikai mokyklose jau 
nuo mažens mokomi be tėvų kal­
bos dar ir rusų. Mieste dabar esą 
235.000 gyventojų, iš kurių apie 
30.000 ne nuolatiniai čia gyven i 
(moksleivija). (E)

3
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IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ
Melbourne

Kun. Pr. Vaseris 116 Cecil st., 
Ayilliamstown, Vic. Tel. ML 6066

—I.—II—M—.1 M I, I 0—1
Susituokė: Peter, John Steel 

ir Regina Rubaževičiūtė, St. John’s 
bažnyčioje 1959.12.19.

John Mario Martin ir Irena Pad- 
gurskytė, St. John’s bažnyčioje 
1959.12.26

Mirė Elena Maleckienė 64 m. 
amžiaus vėžio liga sausio 2 d. Pa­
laidota Springvale kapinėse. Li­
ko liūdintis vyras Feliksas, sūnus 
Viktoras ir Petras su žmona, o sū­
nys Jurgis Lietuvoj.

Kapeliono šią savaitę Melbour­
ne nebus, nes išvyksta rekolekci­
joms.

Newcastle
Sausio mėnesyje Newcastlio ir 

apylinkės lietuviams bus laikomos 
dvejos pamaldos — 3 ir 17 d. — 
10 vai, ryto, šv. Lauryno, Brod- 
medove. išpažinčių bus klausoma 
prieš Mišias.

K'un. kap. S. Gaidelio apsisto­
jimo vieta Newcastlyje atsilan­
kymo progomis: Catholic Presby­
tery, 100 Broadmeadow Rd., Bro­
admeadow, tel.: MA 3160.

Mokyklos Dešimtmetis Adelaidėje

[
Brangiai Arijai ČĖSNAITEI-BALTRŪNIENEI, netekus my­

limo vyro Daktaro STASIO BALTRŪNO, giliausią užuo­

jautą reiškiame

Dėdė Stasys Čėsna ir Šeimyna

i
 Sveikiname Sukūrusius jauku lietuviškos šeimos židinį mūsų 

narius

ALDONĄ SIMANAVIČIŪTĘ IR JUOZĄ STASIŪNAITJ
Linkėdami daug saulėtų ir ir džiaugsmingų dienų Jū­
sų gyvenime.

Sydnėjaus Ateitininkai

Dešimtmetis — vienetas ir nulis ; liaus vardu; p. Jasiūnierė — Mo- 
popieryje, didelis laikotarpis žmo- i terų Sekcijos vardu; p. Pusdešris 
zrnne „..oorrima ..'-.O 1 I- A *-«; 41 r. I»b.. c.,..gaus gyvenime, visuma mūsų me- ' 
tų, praleistų Australijoje, praside­
danti mūsų pirmaisiais įspūdžiais 
šiame kontinente ir pirmais susirū­
pinimais čia išlikti nenutautėjusiais 
lietuviais iki to laiko, kada galėsi­
me grįžti (o tuo tada visi šventai 
tikėjome) laisvon tėvų žemėn — 
Lietuvon.

Tų rūpeščių suformuota lietu­
viška Adelaidės Savaitgalio Mo­
kykla, štai, lapkričio mėn. 29 d. 
atšventė pirmąjį savo gyvavimo ir 
darbo dešimtmetį. Į sukakties pro­
ga kun. J. Kungio aukotas Mišias 
ir į minėjimo programą Lietuvių 
Namuose susirinko tikrai gražus 
skaičius buvusių ir esamų mokinių 
bei mokytojų, tėvų, organizacijų 
atstovų ir visuomenės.

Dešimtmečio minėjimo progra­
mą atidarė ir pravedė švietimo Ta­
rybos pirmininkas p. Lapšys.

Pranešimuose pirmasis mokyk­
los vedėjas p. Ivoška ir dabartinis 
vedėjas p. Statnickas nušvietė ne­
lengvą mokyklos dešimties metų 
kelią, išskaičiavo joje dėščiusių 
mokytojų eilę ir mokyklą parėmu­
sias organizacijas. Dešimtmetyje 
mokyklą lankiusių skaičius siekia 
apie 170, ją baigusių — 26. da­
bar lankančių — 60.

Kadangi prie šio mokyklos ju­
biliejaus minėjimo buvo prišlietas 
ir Lituanistinių Kursų antrųjų mo­
kslo metų užbaigimas, kursų vado­
vas p. Ilgūnas ta proga padaryta­
me pranešime susirinkusius pain­
formavo, kad šiais mokslo metais 
į Lit Kursus buvo užsirašę 32 
klausytojai, iš kurių 18 kursus yra 
lankę, ei iš jų tarpo tik' 7 už drau­
smingą paskaitų .'lankymą buvo 
apdovanoti knygomis J. Jankaus 
“Naktis ant morų”. (Apie knygos 
tinkamumą jaunimui tesprendžia 
pedagogai). Kursų lektoriai gavo 
Čižiūno “Taut, auklėjimas šeimo­
je”.

Ap. Valdybos pirmininkas p. Jo- 
navičius savo sveikinimo žodyje 
iškėlė svarbą jaunimui išlikti lietu­
viais ir visiems dėl to dirbantiems 
palinkėjo ištvermės.

Savaitgalio Mokyklos globėjas 
kun. J. Kungys padėkojo visiems j 
dirbusiems mokykloje ir r 
tėvus lietuvišką sąmonijimą šei­
moje iškelti į pirmos eilės rūpeš- 
č ų tarpą.
Be šių dviejų dešimtmečio ju­
biliejų švenčiančią Savaitgalio Mo­
kyklą sveikino: p. Straukienė —■ 
Mokyklos Tėvų Komiteto vardu, 
p. Maželis — LKF Adelaidės Sky-

Žodis Į L. K. K.
Nepriklausomybės metu Lietu­

voje veikė L.K.K. Savanorių Są­
junga. Turėjo išdirbtus įstatus, ku­
riais vadovavosi apskrityse įsistei­
gę skyriai. Tremties metu Vokieti­
joje Savanorių S-ga atsikūrė su 
Centru lietuvių stovykloje Hanau. 
Gi kitose liet, stovyklose įsisteigė 
tos S-gos skyriai. Vienas iš tokių 
įsisteigė liet, stovykloje Wurz- 
burge, o vėliau Shwein.furte. Ka­
dangi liet, stovykla Shiveinfurt vė­
liau buvo paversta pereinamuoju 
emigracijos punktu, tad buvo daug 
progų mums savanoriams pasima­
tyti vieniems su kitais ir žinoma 
gražiai atsisveikinti besiskirstant į 
visas pasaulio dalis.

Iš buvusio Wiurzburgo Kūr. 
Sav. S-gos skyriaus 3 savanoriai 
esame Australijoje:

Bronius Gurskis (Melbourne) 
Adelaidėje, Klemas Kuzmickas 

— Melbourne, ir Andrius Klimai-

—• Parapijos ir Ateitininkų Sen­
draugių vardu ir p. Raginis — Liet. 
Sąjungos vardu. Buvo paskaitytas 
specialiai iš Romos atsiųstas mo­
kyklos įsteigėjo kun. dr. P. Jatu- 
lio sveikinimas ir linkėjimai mo­
kyklai gyvuoti ilgus metus.

Pagrindiniu jubiliejinės progra­
mos punktu buvo iš Melbourne at­
vykusio ALB Kultūros Tarybos, Li­
tuanistinės Sekcijos vadovo p. A. 
Krauso paskaita, kurioje, remda­
masis istorijos pavyzdžiais, prele­
gentas peržvelgė eilę būdų ir prie­
monių, panaudotinų kovoje su nu­
tautėjimu.

Meninėje programos dalyje pa­
sirodė p. Lapšienės ir p. Grėbliū- 
nienės vadovaujamos tautinių šo­
kių šokėjų grupės, jaun. smuiki­
ninkas V. Straukas, jaun. pianistė 
L. Valčiukaitė, visa eilė deklama­
torių, p. Vasiliauskienės vadovau­
jamas Sav. Mokyklos choras. Pro- Į ------------- --------- ----------------
grama buvo užbaigta p. Gerulaičio tis — Perthe.
paruošta inscenizacija “Čičinskas”.1 Labai turėčiau atsiprašyti, jeigu

Daug iškilmingumo minėjimui ' k!> būčiau praleidęs. Po kelių metų 
suteikė dail. S. Neliubšio mokyk- buvimo Australijoje sužinota, jog 
los jubiliejui specialiai išdekoruota buvęs Sav. S-gos Centras iš Harau 
Liet. Namų scena. Pertraukos me- .stovyklos nukeltas, Amerikon, ran­
tu susirinkusieji turėjo progos ap-|Jasi Chicagoje ir tęsia toliau 
žiūrėt' salėje suruoštą mokyklos savo veiklą organizuojant skyrius, 
nuotraukų, piešinių ir rašto pavyz- j Tą proga pasinaudodamas W.A. 
džių parodėlę. Perthe sušaukiau apylinkėje gy­

ti ryt Savaitgalio Mokykla žen- venanč'us K. Savanorius steigia- 
g'a j antrą dešimtmetį. Popiery-1 majam susirinkimui. Išrinkta Vai­
te prie vieneto prisidės vienas, vė- dyba, sudaryti sąrašai pavardžių, 
bau du ir kiti skaičiai; mokyklos! gyvenamųjų vietų ir pasiųsti Cen- 
suoluose keisis veidai, bet nesikeis ■ Iro valdybai, kuri patvirtino sky- 
jos tikslas išsaugoti lietuvišką jau- liaus įsistegimą. Vėliau teko n.ugir- 
himą Lietuvai. ' I sti, kad toks pat skyrius įsisteigė

Savanorius
Sydney mieste. Taigi čia Australi­
joje L. K. K. Savanorių S-gos veikė 
2 skyriai. Tenka manyti, kad to­
kių skyrių Kanadoje buvo įsisteigę 
daug daugiau Pati dauguma Kūr. 
Savanorių randasi Amerikoje, už 
tai čia radosi S-gos Centras.

W.A. Perthe įsisteigęs skyrius 
buvo iš 8 narių ir tas neatitiko 
S-gos įstatų reikalavimui, nes sky­
rių galėjo sudaryti tik ten, kur gy­
vena nemažiau kaip 10 pilnai tei­
sėtų narių. Norėta persiorganizuoti 
į Seniūniją, kuriai vadovauti pa­
kaktų vieno asmens, bet nesuspėta 
Pradžioje 1959 m. gautas iš Są­
jungos Centro Valdybos raštas, ku­
riame visai aiškiai pasakyta, kad 
Sąjunga nustojo veikusi kaipo neį­
registruota, gi skyriams patariama 
įsijungti į bendruomenę. Tuo pasi­
rėmęs autorius A.K. paskelbė per

Skaityt c j ai

Pradedant naujuosius 1960 m. 
“Tėviškės Aidų” skaitytojai, už­
siprenumeruodami laikraštį, atsiun 
čia gražius sveikinimus ir linkėji­
mus. čia talpiname kelias ištrau­
kas iš laiškų.

Užsakydamas Naujiems Metams 
laikraščio prenumeratą kartu išreiš 
kiu savo padėką. Jums’ p. Redakto­
riau, kad savo dideliu darbu tikrai 
įdomiai leidžiate laikraštį, kuris 
savo trumpais aprašymais ir žinio­
mis, tikrai yra vertingas skaitan­
čiam paimti į rankas ir nuo pirmo 
pusi, iki paskutinio vertas perskai­
tyti.

Nuoširdžiai linkiu ir toliau to­
kios geros laikraščiui sėkmės.

Su nuoširdžia pagarba V.S.

Dar Viena Namų Istorija

PAVERGTOJE TĖVYNĖJE
“KAIP ATRODO 

LIETUVA DABAR”
Tokia antrašte Vilniaus “Tiesa” 

iš JAV komunistų laikraščio “Vil­
nies" atsispausdino kelionės įspū­
džius S.J. Jokubkos,(kuris neseniai 
su turistų grupe lankėsi Lietuvoje. 
Pažymėtina, kad Jokubka padėtį 
dabartinėje Lietuvoje lygina pir- 

|moje eilėje su caro laikų Lietuva,

Ibro” kombinate, “Verpsto” tri- 
i kotažo fabrike, mėsos kombinate, 

• durpių įmonėje ir kitur organizuo­
jami “klausimų — atsakymų” va­
karai. Juose į religinio turinio klau­
simus duodami ateistiniai atsaky­
mai.

Gruodžio 19 d., 1959 m. lietu­
vių bažnyčioje, Melbourne, susituo 
Ise Peter John Steel ir Regina Ru- 
baževičiūtė. Vestuvės vyko lietu­
viškų papročiu. Jaunieji buvo su­
tikti su duona ir druska. Jaunasis 
australas, bet gerai pramokęs lie­
tuviškai.

Betliejaus varpai skamba džiau­
gsmingai, gimė Kūdikėlis visų 
žmonių Sutvėrėjas!

Nuoširdžiai sveikinu su šv. Kalė 
įlomis ir Naujais Metais visus ger­
biamus Kunigus, Katalikų Federa­
cijos Vadovybę, “T.A.” Redakto­
rių, Administraciją, bendradarbius, 
rėmėjus ir prenumeratorius. Lin­
kiu “T.A.” augti, stiprėti ir kles­
tėti. Dieve, laimink visus tuos, ku­
rie dirba Tavo ir Tėvynės labui!

J.T-K.
>jc ♦ » #

Siunčiu £3.- už kuriuos prašau 
siuntinėti pamėgtus “Tėviškės Ai­
dus” per 1960 melus žemiau nuro­
dytu adresu. Kartu širdingiausi lin­
kėjimai Jums ir visai Redakcinei 
Komisijai. Reiškiu pagarbą A.V.

Sunkumai dėl lietuvių namų įsi­
gijimo iškilo ne tik Australijoje, 
bet ir JAV. Iš ko kyla tie sunku­
mai, parodo Los Angeles Apylinkes 
valdybos pranešimas spaudai, ku­
ris skamba sekančiai:

«* * *
1. 1959 rugpjūčio 16 buvo pasi­

rašytas susitarimas su Tautinio 
Namų Fondo laikinąja valdyba, 
kad įsigytini tik vieni namai, ir tik 
bendromis jėgomis. Bendruomenės 
valdyba pasirašytame susitarime ir 
pasitarimo protokole visas sutar­
tas sąlygas įvykdė; mūsų partne­
riai nesilaikė nei susitarimo raidės, 
nei dvasios.

2. Po visų tęsimų, išsisukinėji­
mų ir privačiai bei spaudoje leis­
tos propagandos prieš Bendruo­
menę ir paskirus jos narius, Tau­
tinio Namų Fondo laikinoji val­
dyba pranešė, kad į jokius tolimes­
nius pasitarimus bendrų lietuviš­
kų namų reikalu ji nemato pras­
mės eiti ir nesutinka.

3. Dabartinė Tautinio Namų 
Fondo valdyba yra sudaryta išim­
tinai iš vietos Tautines Sąjungos 
veikėjų, o namų statutas yra suda­
rytas ir priimtas vietos Tautinės 
Sąjungos skyriaus.

4. Neginčydami teisės vietos 
Tautinei Sąjungai įsigyti savo na­
mus, pareiškiame, jog tęsdami pas­
tangas suorganizuoti namų įsigiji­
mą visiems kolonijos lietuviams be 
partinių, srovinių, ideologinių ar 
religinių įsitikinimų, jaučiame vyk­
dą daugumos kolonijos lietuvių va­
lią.

5. Pranešdama apie šį reikalą 
vietos lietuvių visuomenei LB Los 
Angeles Apylinkės valdyba prašo 
ir skatina visus lietuvius dar nepri- 
siuntusius savo piniginių pasiža­
dėjimų, tai padaryti per betkurį vai 
dybos narį.

6. Kadangi vietos radijo valan­
dėle, kontroliuojama Tautinės Są­
jungos narių, atsisakė šiuo reikalu 
mūsų pranešimus skelbti, visuome­
nę informuosime per spaudą ir ki­
tais būdais.
ALB Los Angeles Apyl. Valdyba

VILNIUJE NAUJAS 
FAKULTETAS

Vilniaus universitete nuo šių

Priimkite širdingiausius sveiki­
nimus ir linkėjimus mūsų Viešpa­
ties, Kūdikėlio Kristaus šventėje, 
šventėje užgimimo, atsinaujinimo. 
Omnia instaurare in Christo prasi­
dėjo jug Betliejaus Prakartčlėjc, 
nežinomo kaimo ganyklų užkam 
pyje. Ir žod s Tapo Kūnu ir gyve­
no tarpe mūsų. kada, rodos, pasau­
lio gudrybės suvirškino visas tie­
sas, Tačiau šitoji palikta tik geros 
valios žmonėms, tik ramybę ir 
taiką mylintiems ir trokštantiems 
tiesa, tiesa Užgimusio Viešpaties 
Tvėrėjo dangaus ir žemės ir žmo­
gaus . .. .

Tad ir šie linkėjimai tebūnie su­
rišti su sveikata, kad Viešpats duo­
tų jėgų nepalūžti, nepavargti tą 
žemės kovą bekovojant;

Perduokite mano vardu visiems 
tiems, kurie kartu vargsta vakarus 
laužydami, pakuodami, ekspedijuo 
darni tuos brangius Tėviškės Ai­
dus.

Sveikinkite ir p. Redaktorių bei 
visą Katalikų Federacijos Valdybą. 
Telaim’na gimęs Viešpats visas 
kilnias pastangas. Jūsų A.K.

ragino nutylėdamas, kad Lietuva neprik- Vilniaus universitete nuo šių 
lausomybės laikais buvo padariusi metų atidarytas naujas fakultetas 
didelę pažangą. Tokiu būdu teikia-'— visuotinės kultūros fakultetas, 
mas kreivas Lietuvos veidrodis — Jis organizuotas komjaunimo ini- 
tartum visa, kas šiandien. Lietuvoje Iciatyv'a. Jo klausytojai — daugiau 
gera, būtų sovietiniais laikais pa-1 šia meninės saviveiklos nariai, 
daryta. Bet ir Jokubka negali nu-1 Klausytojų galįs turėti iki 500. Pir- 
tylėti, kad pvz. kaimo keliai “rei-'mą paskaitą skaitė apie muziką

325 COLLINS STREET 
MELBOURNE, C.I.

TEL.: MB 1314

SIUNTINIAI

kia pasakyti, dar tebėra primity­
vūs tokie pat, kokius prieš dauge­
lį melų palikome — siauručiai 
duobėti”. Apie liūdną Lietuvos kol­
chozų ir kaimo tikrovę Jokubka, 
atrodo, vengė daugiau ką parašy­
ti.

J LIETUVĄ
SKYRIAI 

Dandenong, 36 Kirkham Rd., 
Footscray, 140 Victoria St., 
Glenroy, 92 Wheatsheaf Rd., 
St. Albans, 29 West Esplanade, 
Geelong, 178 Watson St. Bel Park 

Skyriai veikia kasdieną
Melbourne Biuras veikia: 

pirmadienio ligi penktadienio 
8 iki 5 vai. ir šeštadieniais 
8 ligi 12 vai.

nuo
nuo 
nuo

ŠIAULIŲ “KARINGI’ ATEISTAI’
Šiauliuose — rašo “Sovietska- 

ja Litva” — vis dar veikia katali­
kai, pravoslavai, sektantai. Vis 
dar jų įtakon pakliūva dalis jauni­
mo. Laikraštis primena kovoti su 
religija ir pasakoja, kas ir kaip da­
ro Šiauliuose.

Daugiausiai kovai prieš tikėji­
mą padeda “karingi ateistai” iš 
Šiaulių pedagoginio instituto ir vi­
durinių mokyklų. Tokiais “karin­
gais ateistais” laikraštis vadina in­
stituto inspektorę Morkūnaitę, mo­
kytojus Kuzmienę, Pošką, Petrai­
tytę. Jonaitį.

I ateistinę propagandą esą įtrau­
kti gydytojai ir inžinieriai. “Stum-

NAUJOS KNYGOS
ŠEINIAUS PASKUTINĖ KNYGA

Trumpai prieš Kalėdas, lietu­
viškų knygų rinkoje pasirodė nauja 
knyga — Igno šeiniaus Vyskupas 
ir Velnias. Kaip žinome 1. šeinius 
mirė praėjusių metų sausio 14 d. 
Švedijoje, ši knyga yra paskutinio­
ji knyga ir joje telpa 1 1 dalykų, 
knyga pavadinta pirmosios apysa­
kos vardu. Knygą gražiai ir sko­
ningai išleido Lietuvių Dienų lei­
dykla, Los Angeles, JAV, 1959 m. 
230 pusi., kaina 3 dol. Viršelį kny­
gai piešė dail. A. Korsakaitė. įva­
dinį žodį apie šeiniaus gyvenimą ir 
kūrybą parašė Juozas I.ingis.
Penki knygoje patalpinti dalykai 
yra ne iš Lietuvos gyvenimo. Kny 
gal parinktas vardas pagal apysa­
ką — Vyskupas ir Velnias — vaiz­
duojamas vieno protestantų vys­
kupo išsirinkimas nelegaliu būdu 
Nors knyga pavadinta apysakos, 
tačiau, šalia apysakų, yra kelios 
Vasaros vaišių ištraukos, o kny­
gos gale keli trumpi vaizdeliai pav. 
Badas.

Kaip ir ankščiau, taip ir šioje 
knygoje, šeinius yra įspūdžio me­
no rašytojas — impresionistas. Jis 
mėgsta, trumpą sakinį, ilgesnius sa­
kinius skaldo nepaisydamas sintak­
sės taisyklių. Knygoje žodingumas 
didelis, nevengiama ir tarmiškumų 
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Laiškai Redakcijai
Gerb. p. Redaktoriau,
Prašau patalpinti šį laišką, kurį 

aš rašau Perth’o lietuvių krepšinin­
kų vardu į jūsų laikraštį

‘“Tėviškės Aiduose” pereitą mė­
nesį buvo patalpintas straipsnis ko- 
espondento “B.B.” Jame buvo ke 
lėta žinių apie krepšinį ir krepši­
ninkus Perthe.

Mes norime pranešti, jog šis ko- 
espondentas iš mūsų jokio įgalia- 
/’mo rašyti apie krepšinio reikalus 
tebuvo gavęs, šios ž'nios turėjo 
ubai mažai ką bendro su tikrove, 
i kas lietė nesenai į Ameriką išvy- 
usį krepšininką St. Dargį, kores­

pondento “B.B.” žodžiai buvo ne- 
eisingi.

Mūsų komanda likvidavosi ž e 
mos turnyro laiku vien dėl žaidė- 
ų trūkumo. Įstatymas čia yra, kad 

•kiekvienas klubas privalo turėti 
mažiausia dvi komandas. St. Dar- 
gis buvo pilnas gerų norų ir vien 

:! išvaž avimo negalėjo mums 
rakfš’-.ai padė»i.

Mes dabar vasaros turnyre, kur 
dvi komandos nėra reikalingos, vėl 
lošiant ir esam A klasėj išsikovoję 
pirmą vietą.

Giliai apgailestaujame, kad 
tokios iiepgrįstos žin os yra sklei­
džiamos. St. Dargis yra plačiai ži­
nomas kaipo geras sportininkas ir 
lėto būdo žmogus ir mes užtai ti­
kimės, kad šio laikraščio skaityto­
jai, ypatingai tie, kurie jį pažinojo, 
negalėjo to palaikyti už teisybę.

Mes SI Dargio atsiprašome, kad 
Vakarų Australijos lietuvių tarpe 
atsirado toks žmogus, kuris, dėl 
nesuprantamos priežasties rado rei 
kalą apie jį neteisingai rašyti.
Vakarų Australijos Lietuvių Sporto 

Klubo “Storm” krepšininkai
A. Saunoris

“Storm” kapitonas

Siuntiniai

Duodame 5% nuolaidą!
N. BUTKŪNAS, 9 Cowper st.

St. Kilda, Vic. XJ 4671.
A. KLIMAITIS, 313 Bulwar st., 

Perth, W.A. Tel. 282315.

OPTIKAS f---------X
EUROPIETIS / }

kalba vokiškai /
ir lenkiškai T* /

8 floor Capitol \ I
House j

EETIT3 CnEXTWn 
62 - 2231 “

Labai dėkoju už siuntinėjamus 
man “Tėviškes Ai’dus” per visus 
šių metų mėnesius. Iš tikro laikraš­
tis yra įdomus, yra ko pasiskaityti 
savo lietuviškoj gimtoj kalboj išei­
vijoje, Australijdje. Taip pat no­
riu padėkoti už pareikštas šimpa 
tijas garbės prenumeratorių eilėse 
mano'vardu. Noriu pratęsti laikraš­
čio siuntimą 1960 visiems mėne­
siams . čia įdedu į voką £5 prenu­
meratą už 1960 m. Baigdamas laiš 
kutį visiems laikraščio darbuoto­
jams linkiu linksmų Kalėdų šven­
čių ir sėkmingų Naujųjų Metų. B.P

* * * «

šiuo siunčiu 3 svarus bankno­
tais prašydamas ir ateinančiais me­
tais man siuntinėti “Tėviškės Ai­
dus”. Su geriausiais linkėjimais 
Jums ir “Tėviškės Aidams” Nau­
juosiuose 1960 Metuose!.. . F.G.

♦ « •

T.A. Administratoriui ir vi­
sai T.A. lankstytoji) grupei. Daug 
džiaugsmo šv. Kalėdų šventėse ir 
laimingų I960 metų. Kartu siun­
čiu H) dolerių kaip prenumeratą už 
T.A. I960 metams.

Jūsų Z.S.
Chicago, 1959 m. gruodžio 13 d.

ipaudą Pertho Kūr. Sav. S-gos sky 
riaus likvidavimą ir jo narių įsijun 
girną į bendruomenę. Tenka many­
ti, kad tas pats įvyko su kitais sky­
riais. tik tuo skirtumu, kad nebu­
vo patalpinta spaudoje. To viso 
pasėkoje lietuviškoji bendruome­
nė bus laimėjusi savo tarpan gerų 
veikėjų.

Broliai Kūr Savanoriai! Mūsų 
S-gai nebeveikiant mes netekome 
galimybės ryšiams tarp savęs pa­
laikyti. Mums vienintelė išeitis pa­
liko’ kuo daugiau bendradarbiauti 
su lietuviškąją spauda, kuri, tiki­
mės. daug mums padės. Jau 5 me­
tai kaip Chicagoje, leidžiama ‘Lai­
svoji Lietuva” laikraštis nemoka­
mai lanko mus W. Austr. gyvenan­
čių savanorių namus. T as laikraš­
tis savo iliustracijomis bei visokiais 
giažiais tautiniais ornamentais daž 
iiai mus mintimis nukelia į gimtąjį 
kraštą, o mes su savimi pasiimame 

. . , .mažuosius anūkus, kurie ten nėra
kiau. negalima į krautuves primes-1 |,uvc. Tokiai minčiai kilus, ten­
ts prekių, kai atvažiuoja ‘didelis j ka ttidelę garbę skirti Savanoriam, 
asmuo’, o paskiau, ar nebus prekes kurių vaikai, čia išeivijoje, vedasi 
vėl “išmetamos” iš krautuvės?” nik savas tautietes, nes tik tuo at- 

s. veju atpuola nutautėjimo klausi­
ai 1 mas, o mes seneliai turim galimy- 
/1 bę jiems perdavinėti praeities ži- 
\ nias savo kalboje Netenka daug 

ką tuo reikalu kalbėti tas supran- 
1 tania yra visiems, netik savano­
ri riams bei jų vaikams, bet visai lie- 
)1 tuviškai visuomenei. Su džiaugsmu 
'A j noriu pastebėti, kad mes savano­
ri > rial nesame visai tokie, kaip, kad 
\ | J atrodome iš veido raukšlių ir plau­
ti i kų spalvos. Mūsų siela nėra palie-

muzikologas S. Yla.

KAI CHRUŠČIOVAS ATVAŽIUO 
JA, “ĮMETA” J KRAUTUVES

DAUGIAU PREKIŲ
Rusų 'naudoje neseniai buvo 

galima užtikti tokio pasikalbėji­
mo atpasakojimą. Kai Chruščiovas 
lankėsi Vladivostoke, jis pasakojo 
sutikęs pakelyje moterį su vaikais 
ir paklausęs jos: “Kaip reikalai?”.
— “Neblogi”, atsakiusi ji ir tru­
putį pagalvojusi dar pridūrė: “Ge­
rai kad atvažiuojate pas mus. 
Džiaugiamės. Kai jūs atvažiuojate, 
pas mus į krautuves įmeta daugiau 
tekstilės, avalynes, pieno ir kitų 
prekių: Taigi dažniau važinėkite”
— “įmeta?” — “Taip. įmeta”.
— “Mes jau kalbėjome su prekių 
paskirstymo vadovais. Aš jiems sa-

BALTIC STORES LTD
421 Hackney Rd., London, E.2. England

Siuntinių Siuntimas Į Visus Europos Kraštus
MEDŽIAGOS: Angliškos gamybos geriausios vilnonės, pusvilnonės, rajoninės ir ga­
bardino medžiagos. Crombie; veluro ir milo medžiagos paltams. Vilnonės ir kitokių rū­
šių medžiagos suknelėms. Vokiškos impilinės medžiagos.

KAINORAŠČIAI ir medžiagų pavyzdžiai pasiunčiami pareikalavus.

Mes siunčiame taip pat ir vaistus. Siųskite mums savo receptus

Visų Rūšių Gatavi Rūbai Pagal Pageidavimą
Avalynė, batai su kailio pamušalu, oda, antklodės, paklodės, skaros, skustuvas, stiklo 

rėžtukas

PIGIAUSIA

Prašau priimti geriausius mano 
sveikinimus šv. Kalėdų ir Naujų­
jų Metų proga Tamstai asmeniš­
kai ir T.A. personalui. Ta proga 
siunčiu 2 prenumeratas. A.M.

WWW

GREIČIAUSIA GERIAUSIA

' gusi tautos reikaluose ir mes tebe- 
! nešiojame savo krūtinėse viltis an­
kščiau ar vėliau savo akimis ma­
tyli. tuos laukus, kuriuos gynėme ir 
dėl kurių kovojome.

Pabaigdamas savo žodžius norė­
čiau su malonumu pasveikinti 
i960 -Naujų Metų proga Kūr. Sa­
vanorį. t.y. ats. pulkininką Varia- 
kojj, kuris yra pirmasis paleidęs 
šūvį į tėvynės priešą.

Kūr. Sav. Andrius Klimaitis

IŠNUOMOJAMAS KAMBARYS

Išnuomojamas kambarys viengun­
giui — 59 Maddox Rd. Newport

SKAITYKITE IR PLATINKITE 

“TĖVIŠKĖS AIDUS”

i rrt « * - _ vTaisau Auto Masinas |
| Ištaisau sulenkimus, perdažau,_ taisau motorus, arba pakeičiu I 

(Jj naujais. a
Tautiečiams nuolaida, skambinti telef.: JL3000 kiekvienu lai- g

|] ku, taip pat šeštadieniais ar sekmadienį. g

Bruno Erbrederis I
18 MAY ST. MACLEOD, VIC.

| OTŠmoF IRADITO Ca
Sav.. A. VAITIEKŪNAS

■ Sekančiai siuntai i Lietuvą siuntinius priimame iki sausio ■
■ men. 20 d. Siuntiniai pasieks adresatus balandžio men. vidų- S
: ry — kaip tik Velykoms! jį
■ Jūsų siuntinys gali būti apdraiyas iki £100,- vertes!

; Laikome medžiagų, odos, skarelių ir ki. pigiomis kainomis. :
• Pristatykite siuntinius arba siųskite j Essendono geležinkelio : 
: stotį, prekine važta: ;
■ 2 Schofield St., Essendon Vic. Tel. FX 2325.
: Mieste: 300 Little Collins St., Melbourne, Vic. (6 aukštas) ;
■ Tel. MF 2370 v ;
! DĖMESIO: Essendono ir miesto biurai švenčių metu bus už- ;
I daryti nuo 24.12.59 iki 11.1. 60. -r
: SKYRIAI
i Svdnejuje: A. Mauragis. 18 Crinan St., Hurlstone Park, ;
Į N.S. W. Tel. LL 5549 5
■ Adelaidėje: J. Lapšys, 28 Grange Rd., Hindmarsh, S.A.
■ *Perthe: M. Lingiene, 21 Brookman St., Perth, W.A.
! Brisbaneje: C. Kriaučiūnas, 82 Bywong St., Toowong, !
: Q’ld. Tel. 7 5827. !

; Hobarte: N. Kantvilas, 57 Strickland Ave., Hobart, Tasm. ;
S Launcestone: J. Krutulis, 41 William St., Launceston, Tasm. ;
« Geelong: J. Cirulis, 241 Yarra St.. South Geelong, Vic. :
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